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1. Bevezetés és célkitűzések 

Dolgozatomban bemutatom a MOL Nyrt. és két másik konkurens vállalat E&P portfólió 

stratégiájának változását. A kutatási és termelési stratégiákban bekövetkezett változások 

nyomon követése az olaj- és a gáziparban kulcsfontosságú. Az E&P stratégiák hagyományos 

értelemben azokra a tervekre utalnak, melyet a vállalok a szénhidrogének felfedezésére és 

kitermelésére használnak, de mára kiegészült a – részben a szénhidrogén kutatás-termelés 

eszközeit felhasználó – megújuló energiatermelésre, és az optimális energiamixre vonatkozó 

tervezéssel is. Az energiaipar rendkívül érzékeny a piaci ingadozásokra, a környezetvédelmi 

előírásokra és a geopolitikai eseményekre is. Ezeknek a vállalatoknak folyamatosan 

módosítaniuk kell stratégiájukon annak érdekében, hogy gyorsan reagálhassanak a változó 

piaci feltételekre és versenyképesek maradhassanak. 

A 2010-es évek végéig a kérdés a kutatás-termelés portfólió összetétele körül forgott, és a 

stratégiai megondtolásokat elsősorban az országkockázati tényezők és a portfólió elemeinek 

kutatás-termelési értékláncban betöltött szerepe (kutatási, feltárási, mezőfejlesztési, termelő 

prpojektek) határozták meg. A fenntarthatósági kritériumok előtérbe kerülésével mára a 

stratégia egyenlően fontos elemévé lépett elő a zöld átállás okozta k ihívások kezelése, és az 

Upstream portfólió részévé váltak a megújuló energiára alapozó projektek is.  Ennek 

megfelelően az eredetileg 2020-ban meghatározott címtől tartalmilag részben eltérek, és 

szakdolgozatom témája immár nem csupán a vizsgált olajipari vállalatok hagyományos 

értelemben vett portfólió stratégiája, hanem fókuszálok a fenntarthatóság érdekében tett 

vállalások és törekvések vizsgálatára, az upstream portfólió stratégia mellett. A jobb megértés 

végett ahol szükséges, a dolgozat kitekint az olajipari vállalatok Midstream és Downstream 

szegmenseire is. 

Az alkalmazott (fúrási stb.) technológiák és az adatelemzés terén bekövetkező fejlődés is 

befolyásolja az E&P stratégiákat, így a cégeknek naprakésznek kell maradniuk az újításokkal, 

hogy optimalizálhassák folyamataikat, maximalizálhassák az erőforrás – visszanyerést és 

csökkenthessék a költségeket. Ráadásul a nemzetközi testületek és a kormányok is egyre 

szigorúbb szabályozásokat írnak elő az energiaiparra vonatkozóan, hogy mérséklődjenek a 

környezeti hatások. Az E&P vállalatoknak így muszáj alkalmazkodniuk a változásokhoz úgy, 

hogy fenntartható gyakorlatokat építenek be, csökkentik a károsanyag kibocsátásukat és 

ökológiai lábnyomukat is. 
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A fenntartható fejlődés az olaj-és gázipari vállalatok számára azt jelenti, hogy ezen cégek 

elköteleződnek a környezeti tényezők mellett a gazdasági és társadalmi tényezők mellett is, 

majd ezeket beépítik a mindennapi üzleti tevékenységbe. Annak érdekében, hogy ez 

megvalósulhasson, a fenntarthatósággal kapcsolatos feladatoknak be kell épülniük a 

startégiákba. A szektor egyre nagyobb hangsúlyt fektet a környezetvédelmi kérdésekre. Ezen 

belül kimutatások szerint jelenleg a „barna szektor” fordítja a legnagyobb figyelmet a 

fenntarthatóságra, és úgy gondolják, hogy a karbonkibocsátás visszaszorítása kulcsfontosságú 

lehet a vállalatok stratégiájában és jövőképében. Az új technológiák pedig változatos 

lehetőségeket kínálnak a nem hagyományos olaj és gáz előállítására, így a jövőben az Olaj és 

gáz 4.0 jelentős változásokat okozhat majd az ipar működésében, növelve a versenyképességet 

és a fenntarthatóságot. 

Szakdolgozatom választott témája azért érdekes téma számomra, mivel az energiaipar 

szereplői kritikus szerepet játszanak a globális gazdasági stabilitás fenntartásában. A vállalatok 

hagyományos Upstream portfóliója és portfólió strtaégiája egyaránt nagy változáson megy 

kersztül a tisztább energiaforrásokra való átállás megindulásával, így meg szerettem volna 

vizsgálni, hogy hogyan fejlődnek az E&P stratégiák. A témakör felöleli a geológia, a 

közgazdaságtan, a környezettudomány és a mérnöki tudományágak egyes elemeit. Dolgozatom 

remélem hozzájárul a fenntarthatósági erőfeszítésekhez, és azok jobb megértéséhez.  

Szekunder és primer kutatási módszertanokat egyaránt alkalmaztam. Szekunder kutatásom 

során releváns nemzetközi és hazai tankönyvek, folyóiratok és szakcikkek anyait dolgozom fel. 

Szakirodalmi áttekintésemben ismertetem a főbb fogalmakat, folyamatokat és környezeti 

hatásokat, mely ismeretekre támaszkodva tervezem meg és végzem el primer kutatásomat.  

Primer kutatásomban a MOL belső anyagaira támaszkodva elemzem a vállalat stratégiáját, 

növekedési terveit és a fenntarthatóság érdekében tett törekvéseit. Következtetéseim 

megállapításához az előbb említett belső anyagok mellett a MOL 2022-es éves jelentését 

használtam fel. Végezetül összevetem a MOL, az OMV és a Shell fenntarthatósági stratégiáját, 

és megvizsgálom, hogy a hazai kitettséggel is rendelkező fenti olajipari/energetikai vállalatok 

milyen irányba kívánnak változni a jövőben. 
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2. Szakirodalmi áttekintés 

2.1 Olaj- és gázipar 

Bár a legkorábbi ismert olajkutakat Kínában már i.sz. 347-ben lemélyítették, de a jelenleg 

is ismert olaj és gázipar igazi beindítója Edwin Drake 1859-ben, Pennsylvania területén fúrt 

kútja volt, mely korábban nem ismert kúthozamokat, és tágabb hatásaként korábban ismeretlen 

gazdasági modellek térhódítását hozta el.  Azóta az olaj- és gázipar kiterjeszette az ipari 

forradalmat, átalakította a mobilitást, az áramellátást, a közlekedést, a hűtést és a fűtést. 

Amellett, hogy gazdaságunkat ellátja a működéséhez szükséges energiával, az olaj és a gáz 

több ezer olyan termék összetevője, melyet a vállalkozások és a háztartások nap mint nap 

használnak (ILO, 2022). Az olaj-és gázipar, melyet gyakran hívnak szénhidrogén- vagy 

energiaszektornak is, a globális gazdaság egyik legkritikusabb eleme. Az iparág maga 

mélyreható hatást fejt ki a társadalom különböző aspektusaira, beleértve az energiatermelést, a 

gyártást, a szállítást és a geopolitikát is (Luetal., 2019). A világgazdasághoz való hozzájárulás 

abból látszódik a legjobban, hogy önmagában az olajkitermelés a világ GDP-jének 3%-át adja, 

a kőolaj kereskedelme pedig 2020-ban meghaladta a 640 milliárd dollárt (ILO, 2022). 

A szektor fő összetevői a következők: 

• Upstream szektor: ez a szegmens foglalkozik az olaj- és földgázforrások 

feltárásával és kitermelésével. Gyakori tevékenység a potenciális készletek 

felkutatása, kutak fúrása és ezt követően a szénhidrogének kitermelése a föld 

felszínéből. Ez a szakasz a legtőkeigényesebb, és gyakran ez jár az iparágon belül 

a legtöbb kihívással. 

• Midstream szektor: ez a szegmens a kőolaj és földgáz szállítását, tárolását és 

nagykereskedelmi értékesítését foglalja magában. Kulcsfontosságú szerep jut az 

infrastrukturális felépítésnek, a csővezetékeknek, termináloknak és 

tárolótartályoknak, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy az erőforrások a termelési 

telephelyről a finomítókhoz, vagy a végfelhasználókhoz jussanak.  

• Downstream szektor: ez a szegmens a kőolaj finomítására összpontosít, mint a 

benzin, a dízel vagy egyéb petrolkémiai termékek. Ide tartozik továbbá ezen 

termékek forgalmazása a fogyasztók felé. 
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• Olajmező szolgáltatások: az ágazat speciális berendezéseket és szolgáltatásokat 

kínál az upstream tevékenységek támogatására, mint fúrási szolgáltatások, 

karbantartás vagy épp a különböző technológiai innovációk.  

• Kőolaj finomítás: a finomítók a kőolajból termékek széles skáláját hozzák létre. A 

petrolkémiai üzemek ezeket a termékeket tovább finomítják, hogy szintetikus gumit, 

műanyagot és egyéb vegyi anyagokat állítsanak elő (Lu et al., 2019). 

1. ábra: Az olaj és a gáz ellátási lánc 

Forrás: saját szerkesztés 

Ezen iparág globális jelentősége abban mutatkozik meg, hogy a szénhidrogének jelenleg 

elsődleges energiaforrásként szolgálnak a villamosenergia- termelésben és az ipari 

folyamatokban is. Az olaj- és gázforrások bizonyos régiókban koncentrálódnak, ami 

geopolitikai feszültségeket és konfliktusokat okoz az erőforrásokhoz való hozzáféréssel és az 

energiabiztonsági intézkedésekkel kapcsolatban. A fúrási technológia és az adatelemzés 

korszerűsítése átalakította az ipart, lehetővé téve a vállalatok számára, hogy a  dinamikusan 

változó, kihívásokkal teli környezetben is hozzáférjenek a tartalékokhoz és javíthassanak 

működési hatékonyságukon. Ráadásul az olaj- és gázárak is jelentős ingadozásnak vannak 

kitéve a gazdasági tényezők, a geopolitikai események, valamint a kereslet és kínálat 

dinamikája miatt. Ezek az áringadozások pedig messzemenő gazdasági következményeket 

okoznak (Mitchell et al., 2012). 

A fenti bemutatásból is látszódik, hogy az olaj- és gázipar sokrétű ágazat, mely jelentőst 

hatást fejt ki a gazdaságra, a geopolitikára és a környezetre is. Folyamatos fejlődése szorosan 
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kapcsolódik a fenntarthatósággal és a technológiai innovációval kapcsolatos társadalmi 

igényekhez. 

Az olaj- és gázipar része minden olyan közvetlen tevékenység, mely összefügg a 

kitermeléssel és kutatással, feldolgozással, szállítással és értékesítéssel. A kitermeléshez 

értendőek a klasszikus kitermelés mellett a másodlagos- és harmadlagos módszerek is, de a 

szegmens akár a feldolgozási műveleteket is tartalmazhatja. A kutatás során különböző 

geofizikai és geológiai vizsgálatok mennek végbe. A finomítási szegmens tartalmaz minden 

olyan tevékenységet, mely során a nyersolajból termék válik. Az értékesítés alatt a 

töltőállomási eladásokat értjük. A szállítás- és elosztás kategóriába tartozik az olaj és a gáz 

szállítása az olajkúttól a finomítóig, később pedig a termékek szállítása a különböző 

elosztóhelyekre (Wilde, 2013). 

 

2.1.1 Globális olaj-és gázkészletek 

Az olaj és a gáz véges erőforrások. A földfelszín alól kitermelhető olaj vagy gáz pontos 

mennyisége nem tisztázott, az SPE PRMS (Society of Petroleum Engineers, Petroleum 

Reserves and Resources Definitions) riportálási szabályoknak megfelelően értékelt 

készletekről azonban már állnak rendelkezésünkre adatok (ILO, 2022).  

 

2. ábra: Olajtartalék régiónként (milliárd hordóban) 

Forrás: ILO, 2022, p.10. 

A 2. ábráról leolvasható, hogy a világ olaj tartaléka 33%-kal nőtt 2000 és 2020 között, 

mely növekvő tendencia hátterében az új kutatási és fúrási módszerek térnyerése áll, ami 
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korábban gazdasági potenciállal nem rendelkező olaj és gáztartalékokat is a készlet kategóriába 

sorolt át (shale oil, shale gas, oil sands stb), melyek hatására azonban emelkedik az olajár, 

tükrözve a megnövekedett költségszintet. A Közel-Kelet számít a legnagyobb olajtartalékkal 

bíró régiónak, a globális részesedés 48%-át tette ki 2020-ban (ILO, 2022). A diagrammon 

látható, hogy a tartalékok nem egyenletesen oszlanak meg a világon. A főbb olajtermelő régiók 

közé a Közel-Kelet, Oroszország, Észak-Amerika tartoznak, a földgázkészletek pedig főként 

Oroszországban, Iránban, Katarban és az Egyesült Államokban lelhetőek fel. Mivel a kereslet 

folyamatosan növekszik és a szénhidrogének kitermelése az emberiség történetében példátlan 

ütemben zajlik, a szektor fenntarthatósága előtt komoly kihívások állnak (Xiaoguang et al., 

2018). 

A világ 2017-ben olajkitermelési rekordot ért el, 92,6 millió hordóval naponta. A 

jelenlegi becslések szerint a világ olajtartaléka 1,65 billió hordóra tehető. A legnagyobb 

bizonyított készletek Venezuelában találhatóak (igaz, ezek nagy mértékben tartalmaznak 

jelentős technikai és finanszírozási kihívásokkal egyaránt küzdő nehézolajakat), a második 

legnagyobb olajtartalék pedig a Közel-Keleten. Ezek a készletek az energiavilág kritikus 

elemei, világszerte képesek befolyásolni az energiabiztonságot, a geopolitikai kapcsolatokat és 

a gazdasági stabilitást (Xiaoguang et al., 2018). 

 

2.1.2 Globális olaj- és gázfogyasztás 

Az Amerikai Egyesült Állomok és Kína számít jelenleg a világ két legnagyobb 

olajfogyasztójának, míg Kína és Irán használja el a legtöbb földgázt. 2009 és 2020 között éves 

ütemben 1,6%-kal nőtt világszerte az olajfogyasztás. A növekedés üteme a csendes-óceáni 

térségben és Ázsiában volt a legmagasabb. Ahogy a 3. ábrán is látható, 2019-ről 2020-ra az 

olajfogyasztás 9%-kal csökkent a koronavírus-járványnak köszönhetően, a legnagyobb 

visszaesés Európában ment végbe. 2021-ben azonban a fogyasztás ismét növekedésnek indult. 

Ezzel szemben a földgáz fogyasztása már 2019-től csökkenő tendenciát mutat, a legnagyobb 

visszaesés Dél-és Közép-Amerikában történt, ahol több, mint 10%-ot csökkent a fogyasztás 

mértéke (ILO, 2022). 
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3. ábra: Az első ábrán a globális olajfogyasztás, a második ábrán a globális földgázfogyasztás 

alakulása látható 

Forrás: ILO, 2022, p.15. 

Az olaj-és gázfogyasztás gazdasági hatásai messzemenő következményekkel járnak a 

világgazdaság egészére és adott régiókra nézve is. Ezek a nyersanyagok kulcsfontosságú 

elemei a gazdaság különböző ágazatainak, így az árak változása képes közvetlenül befolyásolni 

a vállalkozások ás a háztartások energiaköltségeit is. A magas árak a termelési költségek 

növekedését okozzák, ami negatívan hat a fogyasztói vásárlőerőre is, az alacsony árak éppen 

ezzel ellentétes hatást váltanak ki. Tehát az árak emelkedése az áruk és szolgáltatások 

drágulásához vezethet, ami pedig hozzájárul az infláció fokozódásához, valamint az olaj- és 

gázimportőr országok kereskedelmi mérlegének növekedéséhez (Chen et al., 2023). 

Az ágazat jelentős szerepet lát be a foglalkoztatásban és mozgatórugója a 

tőkebefektetéseknek is. Ezért az olaj- és gázfogyasztás alakulása hat az iparágon belüli 

foglalkoztatási szintre és befolyásolhatja a kutatási döntéseket is. A nyersanyagok importjától 

való nagymértékű függés sebezhetővé teszi az országokat az ellátási zavarokkal és geopolitikai 

feszültségekkel szemben, ami kihat a gazdaság stabilitására is, ugyanis az olaj-és gázforrások 

központi szerepet töltenek be a nemzetközi kapcsolatokban, az erőforrásokhoz való hozzáférés 

pedig befolyásolja egy ország külpolitikáját és kapcsolatait (Chen et al., 2023). 

Összefoglalva, az olaj és gázfogyasztás világgazdaságra kifejtett hatása legkönnyebben 

az olaj- és gáz árának alakulásával figyelhető meg. Az árak ingadozása gazdasági 

bizonytalanságot okoz, míg az ezektől a fosszilis anyagoktól való függés energiabiztonsági 

aggályokat vet fel. 

A földgázfogyasztás előre jelezhetőségét több mint hét évtizede kutatják, ám az utóbbi 

időben, amióta a földgáz a fenntartható fejlődés fő fosszilis alapú, kiegyenlítő jellegű 

energiájává vált, a kereslet exponenciálisan növekszik világszerte. A megújulók térhódítását és 

a mellettük az ellátásbiztonság/kiegynlítő hatás miatti nagy arányú földgázfelhasználás 
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növekedés nem csak a gazdaság és a megújuló energiák dinamikus fejlődését tükrözi, hanem 

hozzájárul a gázellátás nem hatékony gazdálkodásához is. A földgázfogyasztás jelentős éves, 

illetve a megújulók tejedésével napi ciklicitást mutat, amelynek lekövetése kiermelési és 

elosztási oldalról is kihívás. A hatékony gázellátás alapját a pontos előrejelzési technológia adja, 

melyre támaszkodva az országok és vállalatok kidolgozhatnak ésszerű gázellátási terveket, 

javíthatják a működési hatékonyságot, megtervezhetik a jövő infrastruk túráját úgy, hogy 

közben csökkentenek az energiaárakon és a költségeken. Például Törökország külföldi 

földgáztársaságoktól vásárolja fogyasztásának 98%-át, így, ha nincs pontos fogyasztási 

előrejelzése, akkor a veszteség dollármilliárdokba kerül majd. Ebből a példából is látható, hogy 

az országok fenntartható fejlődéséhez nélkülözhetetlen a földgázfogyasztás előrejelzése (Liu 

et al., 2021). 

A jövőbeli olajfogyasztás pontos előrejelzése szintén hozzájárul ahhoz, hogy a 

kormányok, vállalkozások tájékozott döntések tervezzenek meg és hozzanak meg végül. Ez 

különösen igaz az erősen olajra támaszkodó iparágakban, mint a petrolkémia vagy a szállítás. 

Az olajár érzékeny a kereslet és kínálat változásaikra, így, ha eltérés tapasztalható az előre 

jelzett és a tényleges fogyasztás között, akkor az áringadozáshoz vezethet. A volatilitás pedig 

negatívan hat a piacokra és a vállalkozások jövedelmezőségére. A kormányok is a jövőbeli 

energiafogyasztással kapcsolatos terveikre alapozzák az energiapolitikájukat és a szabályozást, 

mellyel egyensúlyban kívánják tartani a gazdasági növekedést, a környezetvédelmi 

szempontokat és az energiabiztonságot. A nettó importőr és exportőr országoknak az 

olajfogyasztás pontos előrejelzése nélkülözhetetlen a kereskedelmi mérlegek kezeléséhez, a 

túlbecslés ugyanis túlzott importhoz, kereskedelmi deficit fokozódáshoz és a valuta 

leértékelődéséhez vezet, az alulbecslés pedig ellátási zavarokat okoz. A pontos fogyasztási 

előrejelzések az olajpiaci szereplők számára is létfontosságúak, ezek alapján hoznak ugyanis 

döntéseket az olaj vásárlására, eladására és tárolására vonatkozóan, nem is beszélve a működés 

optimalizálásáról és a kockázatok kezeléséről (Li et al., 2018). 

Összefoglalva a jövőbeli olajfogyasztással kapcsolatos előrejelzések adják a tá jékozott 

gazdasági döntéshozatal alapját, segítenek biztosítani a gazdaság stabilitását és az 

energiabiztonságot egy olyan környezetben, ahol az olaj kritikus erőforrásnak számít.  
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2.1.3 Az olaj- ás gázipari vállalatok 

Az olaj- ás gázipari vállalatok két kategóriába sorolhatóak: 

• Nemzetközi olajtársaságok (IOC) 

• Nemzeti olajtársaságok (NOC) (ILO, 2022). 

A nemzetközi olajtársaságok közé tartozik például az ExxonMobil és a Shell, melyek 

részt vesznek az olaj- és gázellátási lánc minden szegmensében és piaci kapitalizációjuk 

meghaladja a 10 milliárd dollárt (ILO, 2022). 

A mexikói olajtermelés 1938-ban végbemenő államosítása óta az országok állami 

tulajdonban lévő magánvállalatokat hoznak léte, vagy részesedést vásárolnak nyilvánosan 

forgalmazott olajtársaságokban. Az olajipari kapacitások államosításának erősödése politikai 

stratégia (ILO, 2022). 

 

2.2 A régió olajipari vállalatai 

Idehaza a MOL toronymagasan a legnagyobb olajipari vállalatnak számít, de a 

nemzetközi piacon is jelentős szereplő. A régiós első helyet azonban a közeljövőben várhatóan 

nem fogja elérni, ugyanis oda bebetonozta magát az OMV csoport, melyet szorosan követ a 

PKN Orlen. A régió legnagyobb olajipari vállalatainak sorrendje az 1. táblázatban látható.  

Cégnév Székhely 

Bevétel  

(millió euró) 

OMV Group Ausztria 62 298 

PKN Orlen Lengyelország 58 795 

MOL Group Magyarország 25 014 

Unipetrol Csehország 5007 

 

1. táblázat: A régió legnagyobb olajipari vállalatai 

Forrás: saját szerkesztés, Annual Company Reports 
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A Downstream és a lakossági kiskereskedelmi üzletágat jellemzően hazánkban a KSH 

nyilvántartása szerint 2084 üzemanyag töltőállomás található, de az üzemanyag-forgalom 

90%-át a nagy olajtársaságok biztosítják. A hazai piacot 10 olajcég dominálja, melyek a 4.  

ábrán láthatóak. Magyarországon 4 milliárd liter benzint és gázolajat forgalmaznak évente. A 

legtöbb töltőállomásán a MOL százhalombattai finomítójában gyártott benzint értékesítik, 

emellett kisebb mennyiség érkezik külföldről is, Romániából, Ukrajnából, Ausztriából és 

Szlovákiából is, de az import a hazai forgalom alig 20%-át teszi ki (Hlavay, 2023). 

 

4. ábra: Hazai töltőállomásokat fenntartó olajcégek 

Forrás: saját szerkesztés 

A töltőállomások mást részét a magántulajdonban álló, úgynevezett fehér benzinkutak 

teszik ki, melyek lényegesen alacsonyabb forgalommal bírnak. Ezek a töltőállomások – a 

színes töltőállomásokkal szemben – nem forgalmaznak prémium üzemanyagot, kisebb 

termékkínálattal rendelkeznek és alacsonyabb árfekvésen dolgoznak (Marnitz, 2021). 

2.2.1 MOL bemutatása 

A MOL hazánk legnagyobb vállalata és mind a mérete és mind a tevékenységi területe 

alkalmassá teszi őt arra, hogy magyar nemzeti bajnokká váljon. Ennek lehetőségét a 

privatizáció teremtette meg számára (Antalócy& Vince, 2021). Kelet-Közép-Európában az 

elmúlt tíz évben fontos változások mentek végbe, melyek átalakították a térség gazdasági 

potenciálját. A volt KGST-országok körében tovább fokozódtak a gazdasági különbségek. 

Hazánk a liberalizáció és a privatizáció útjára lépett, a beáramló külföldi tőke hatására a 

versenyképesség jelentősen javult (Szabó, 2002), azonban jellemző volt már akkor is 

országunkra, hogy örökös olajszükségtől szenvedett (Dobai, 2014).  

Agip Aral Avanti Conoco

Esso MOL OMV Shell

Total Tamoil
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A hazai olajbányászat előkészítése az 1920-as években kezdődött (Antalócy& Vince, 2021), 

ekkor alapult meg a MOL egyik első elődje, az Általános Magyar Olajkereskedő Társaság. Az 

1930-as években az EUROGASCO és a MAORT vállalatok révén útjára indult a kőolajkutatás, 

majd az 1930-as évek végi sikeres kutatások nyomán (Bükkszék, Budafa, Lovászi) a kitermelés 

és a feldolgozás is (mol.hu, 2023). A MAORT, mint közvetlen MOL jogelőd vállalat 

infrastruktúrája és termelő eszközei az 1940-es években komoly károkat szenvedett el, de a 

háború után újjáépült. Az 1960-as évekre az államosított vállaltcsoport számos átmeneti 

szervezet (pl. MASZOLAJ) után tröszt formában szerveződött újjá, neve Országos Kőolaj- és 

Gázipari Tröszt lett, mely már 1960-ban hazánk legnagyobb vállalata volt, mely monopóliumot 

élvezett a földgáz- és a kőolajkutatásban is. Az OKGT leányvállalatai lefedték a teljes 

kőolajipari vertikumot, a cég állam volt az államban kiváló alkupozícióval, szinte mindent meg 

tudott szerezni anélkül, hogy elszámolási kötelezettségei merültek volna fel. Óriási integrált  

céggé nőtte ki magát, kivételezett helyzete miatt nem érzékelte a környezet változásait és 

tevékenységeik is szinte csak államközi szerződésekben lettek meghatározva (Antalócy& 

Vince, 2021). 

Az 1980-as években már egyértelművé vált, hogy a pazarló vállalati szerkezet nem tartható 

fenn a továbbiakban, így megkezdődött a tröszt átszerveződése (Antalócy& Vince, 2021). 

1991-ben az Országgyűlés határozata alapján megszűnt az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt, 

melynek jogutódjaként alapult 1991. október 1-jén a Magyar Olaj- és Gázipari Nyilvánosan 

működő Részvénytársaság, a MOL Nyrt (Dobai, 2014). Tevékenységi körébe tartozott a 

földgáz, a kőolaj és egyéb gáztermékek kutatása, termelése, szállítása és a finomítói termékek 

forgalmazása (mol.hu, 2023). A magyar tőzsdére 1995. november 28-án került bevezetésre 125 

Ft névérték ellenében. Összesen 820 millió értékpapírt hoztak forgalomba (Dobai, 2014).  

 

2. táblázat: A MOL tulajdonosi szerkezetének változása a privatizáció során 

Forrás: Antalócy& Vince, 2021, p.183. 

A 2. táblázatban látható, hogy a MOL tulajdonosi szerkezete hogyan változott a privatizáció 

során. 

Tulajdonosok 1994.06.30 1994.12.31 1995.12.31 1996.12.31 1997.12.31 1998.12.31

Állam 94,67% 88,20% 58,71% 58,71% 36,20% 25%

Külföldi befektetők - - 28,90% 31,53% 45,10% 51,20%

Munkavállalók és vezetők - - 4,91% 4,10% 3,70% 4,60%

Hazai intézmények, magánszemélyek 1,02% 5% 4,90% 4,16% 13% 17,60%

Önkormányzatok 4,31% 6,80% 1,73% 3,40% 1,10% 0,70%

MOL - - 0,85% 1,10% 0,90% 0,90%
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A Magyar Olaj- és Gázipari Nyrt. ma már hazánk egyik legnagyobb vállalata, mely hosszú 

évek óta dinamikusan növekszik. A társaság az energiaszektoron belül monopoljoggal bír. 

Nettó eredménye 1998 óta csökken, ami a kormány szigorú gazdaságpolitikájának az 

eredménye. A cég árbevételére és profitjára kihatnak a szénhidrogének világpiaci árváltozásai 

is (Szabó, 2002). A társaság becsült piaci értéke 2014-ben 2 milliárd dollár (Dobai, 2014), mely 

2023-ra mintegy 6.5 milliárd dollárra nőtt. 

2.2.1.1 A MOL külföldi terjeszkedése 

A kilencvenes években végbemenő magánosítás után az állami tulajdonhányad mértéke 

25%, ebből is látható, hogy a magyar állam stratégiai kérdésekben vétójoggal bír. A Mol Rt. 

célkitűzése az, hogy egy olyan Közép-Kelet-Európai regionális nagyvállalatként működjön, 

amely méretére támaszkodva is védekezni tud az ellenséges felvásárlásokkal szemben. 

Külföldi expanzióját kettős cél miatt kezdte meg, egyrészt benzinkúthálózatot akart kiépíteni a 

környező országokban, másrészt szénhidrogén-lelőhely kutatásba kezdett. Kutatási 

stégiratégiája során a vállalat növelni próbálta saját termelését, majd készleteit is, ennek 

érdekében pedig országokon átnyúló kutatási koncesszióba kezdett. A legfontosabb célterület 

Dél-Kelet-Európa, és a Közel – Kelet, a volt Szovjetunió és Észak-Afrika voltak. Kitermelhető 

olajat Tunéziában talált, ez a magyar olajvállalat legfontosabb külföldi termelőmezeje (Szabó, 

2002). A kutatás-termelés mellett a finomítói tevékenység Százhalombattán, Almásfüzitőn és 

Zalaegerszegen történt, melyekhez csatlakozott a Slovnaft akvizícióval a pozsonyi, és az INA 

akvizícióval a Rijekai és Sisak-i finomító is. (Dobai, 2014). 

A MOL megalakulása (rendszerváltás után a korábbi állami OKGT-ből való átalakulása) 

után hamar felismerte, hogy a hazai érett mezők termeléscsökkenését és a készlet/termelés 

arány fenntartását hazai területen hosszú távon már nem fogja tudni fenntartani. Így a hazai 

termelés generálta szabad cash-flow-ra alapozva vágott bele a nemzetközi Upstream 

környezetbe való belépésbe. Ma, 2023-ban a MOL Csoport szénhidrogén termelésének csupán 

35%-a származik Magyarország és további 26% Horvátország (INA) területéről, a többi a 

nemzetközi tevékenység eredménye.  

A MOL Upstream első nemzetközi próbálkozásai az 1990-es években Albánia és később 

Tunézia irányába történtek, mely utóbbi országban a MOL által felfedezett és feltárt mező a 

mai napig termelésben van. Az 1990-es évek végén szállt be a MOL a Pakisztáni kutatásba, 

mely hosszú időn keresztül a nemzetközi tevékenység fő fókusza volt, amíg a 2000 -es évek 
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közepén az Oroszországi invesztíciókkal (ZMB, Szurgut-7, Bajtuganszkoje blokkok) el nem 

tolódott a hangsúly a FÁK országok felé. A MOL emellett 2007-ben belépett Iraq Kurdisztáni 

Területre, ahol egy operált és 3 nem operált blokkban kezdett tevékenységbe. Az INA csoport 

Szíriában és Egyiptomban épített ki jelentős pozíciót a 2000-2010-es években. A portfólió 

2015-17 környékére jelentősen átalakult, az orosz eszközökből csak a Bajtuganszkoje 50%-a 

maradt, a KRI területén a MOL visszaadta az operált licencét, csak a nem operált kisebbségi 

tulajdonú blokkokat tartva meg, és közben beruházott az Egyesült királyság ban termelő 

mezőkbe, Norvégiában pedig kutatási blokkokba.  

2023-ra újabb jelentős portfólió tisztítás után az Északi-tengerről a MOL Csoport kivonult. 

Közben lezajlott a mezőfejlesztés a Kazahsztáni FED blokkban, és a MOL részesedést vásárolt 

az azeri ACG mezőben és azt kiszolgáló vezetékes infrastruktúrában is. Mindezen mozgások 

eredményeképp a napi szénhidrogén termelés a 2015-2020 körüli ~120.000 boe/d értékről 

mintegy 92.000 boe/d-re esett vissza. További érdemi divesztíció a közeljövőben nem várható. 

(MOL éves jelentések 2007-2022)  

A MOL ma is jelen van Pakisztánban, ahol olaj- és gázkitermelési projekteket visz véghez, 

Az INA leányvállalat révén Egyiptomban végez aktív tevékenységet. Emellett több más 

régióban is tevékenykedik (Iraki Kurdisztán, Angola, Omán, Oroszország, Azerbajdzsán, 

Kazahsztán) és folyamatosan keresni a lehetőségeket a nemzetközi expanzióra (mol.hu, 2023). 

Saját benzinkúthálózatát Romániában kezdte meg kiépíteni, 2000 december végéig 74 

millió dollárt fektetett be az országba. A terjeszkedés első lépéseként létrehozta a MOL-

Romania Kft. névre hallható leányvállalatát, majd a bukaresti piacra bejutva megvásárolta a 

RomaniaPetroleum Products S. R. L.-t (Szabó, 2002). Ez a lépés tette lehetővé a MOL-nak, 

hogy a román piac jelentős szereplőjévé váljon, mára az ország 3. legnagyobb hálózatával bír, 

de hosszú távú célja a 10%-os piaci részesedés elérése (mol.hu, 2023). 

A másik fontos célterület Szlovákia volt, ahol szintén saját benzinkúthálózatának a 

kiépítését kezdte meg (Szabó, 2002) és részesedést szerzett egy szlovák olajipari vállalatban, a 

Slovnaftban. Ezzel a lépéssel megerősítette jelenlétét az olaj-és földgáz ágazatban Közép-

Európában (mol.hu, 2023). 

Horvátországban 2003-ban szerzett részesedést a horvát olajipari vállalatban, az INA-ban, 

mellyel kiterjesztette befolyását a Balkán-félszigeten, 2005-ben pedig megvásárolta az 
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ausztriai magánkézben lévő Roth Heizöle GmbH-t, ezzel 20 töltőállomást szerezve 

Ausztriában. 

A MOL-nak terjeszkedése tette lehetővé, hogy diverzifikálja piacait és tevékenységeit, 

valamint, hogy erős pozícióra tegyen szert világszerte. Ennek eredményeképp válhatott a 

régiónk meghatározó energetikai szereplőjévé. 

A petrolkémiai nagyvállalat Magyarországon az alábbi 4 fő petrolkémiai központtal 

rendelkezik: 

• Almásfüzitő 

• Százhalombatta 

• Tiszaújváros 

• Zalaegerszeg (mol.hu, 2023). 

Ahogy látható, a 2000-es években a MOL nemzetközi terjeszkedésbe kezdett, számos olaj- 

és gázipari vállalatát vásárolt meg a közép- és kelet - európai régióban, ezzel jelentős 

szereplővé nőtte ki magát az energetikai piacon. A 2010-es években folytatta terjeszkedését, és 

olyan területeken kezdett el aktívan tevékenykedni, mint a kutatás és fejlesztés, a 

környezetbarát energiaforrások felhasználása, valamint a környezetvédelem. Jelenleg 1750 

töltőállomással rendelkezik 8 különböző márkanév alatt (mol.hu, 2023). 

Alapvető értékeik közé tartozik az együttműködés, a hatékonyság, a biztonság, a minőség, 

az innováció és a szolgáltatás orientáltság, mely értékek az üzletág stabil alapját képezik.  

2.2.1.2 A MOL fenntarthatósági stratégiája 

A MOL az EU Zöld Megállapodásával összhangban dolgozta ki hosszú távú stratégiáját és 

2050-es vízióját, misszióját és jövőképét. Terveik szerint a kitűzött dátumra a Közép és Kelet-

Európa alacsony szén-dioxid kibocsátású körforgásos gazdaságának megkerülhetetlen 

szereplői lesznek, akik magas fokú hatékonyságú, fenntartható alapanyagokkal látják el a 

gazdaságot, csökkentett karbonlábnyomú üzemanyaggal a mobilitási szektort és kényelmi 

termékekkel a lakossági szektort (mol.hu, 2023). 

Az elmúlt időszakban a zöld energiaátmenet gyors ütemben fejlődött, így a MOL-nak is fel 

kell vennie a lépést a fenntartható jövő kialakítása miatt. Ennek érdekében jobban 

koncentrálnak a transzformációra, elszántan keresik az új, innovatív lehetőségeket és növelik 
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a hatékonyságot. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a hagyományos, fosszilis alapú 

tevékenységüket olyan vállalattá alakítsák át, melyek az alacsony szén-dioxid kibocsátáson 

alapszik. Már 2030-ra tervezik, hogy a vállalat szén-dioxid kibocsátását 30%-kal csökkentik, 

a beruházási kiadásoknak pedig 50%-át fenntartható projektekre fordítják. Emellett új 

vízgazdálkodási- és hulladékgazdálkodási stratégiát dolgoznak ki. A MOL útja a fokozatos 

átalakulás, mely érinti az upstream, a downstream és a midstream szektort is. A fenntarthatósági 

stratégia azt a célt is szolgálja, hogy a MOL még 30 év múlva is a piacon legyen, mint a régió 

legversenyképesebb vállalata (mol.hu, 2023). 

Missziójának elérése érdekében Százhalombattán az egyik legnagyobb kapacitású zöld 

hidrogén üzemüket építették fel, mely lehetővé teszi, hogy megújuló forrásból származó 

elektromos áram segítségével 1600 tonna zöld hidrogént állítsanak elő. Ezzel a lépéssel hosszú 

távon akár 25000 tonnával is csökkenhető a szén-dioxid kibocsátás. A zöld hidrogén előállítása 

során ugyanis nem keletkeznek üvegházhatású gázok, sőt egyéb olyan anyag sem, ami káros 

hatással lenne a környezetre. 1 tonna hidrogén előállításával ráadásul 10000 tonna földgáz 

felhasználása spórolható meg (mol.hu, 2022). 

Valamint a MOL hazánkban napelemek üzemeltetésével is foglalkozik, Horvátországban 

napelemparkokat és szélerőműveket épít. Ezen tevékenységei is a kevesebb 

energiafelhasználás irányába mutatnak (mol.hu, 2022). 

A fenntartható energetika felé irányuló tevékenységek kiterjesztéseként a MOL aktívan 

részt vesz a geotermikus koncessziók elnyerési iránti versenyben a kulcs piacai közül 

Magyarországon és Horvátországban, továbbá kutatásokat végez a vállalat CO2 lábnyoma 

csökkentése érdekében CO2 leválasztás és föld alatti elhelyezési projektek (CO2 CCS) 

megvalósíthatóságával kapcsolatban. 

2.2.2 OMV bemutatása 

Az osztrák hátterű OMV története több, mint 60 évre nyúlik vissza, a cég 1956-ban került 

be a cégjegyzékbe, miután az osztrák állam átvette az olaj- és gáztermelést, valamint a 

feldolgozást és a forgalmazást is. Az OMV első külföldi benzinkútját 1990-ben nyitotta meg 

és ezzel egyszerre megkezdte kiskereskedelmi hálózat nemzetközi terjeszkedését is, melynek 

első állomása Magyarországon volt. Az OMV Hungária azóta a magyar gazdasági élet 

meghatározó szereplőjévé vált (omv.hu, 2023). 
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A hálózat jelenleg 200 kútból áll. Az akvizíció első jelentős mérföldköve 1996-ban a Q8 

kutak megvétele volt, ekkor a lánc 31 egységgel bővült. 1999-ben 28 BP, 2003-ban pedig 55 

Aral töltőállomás lett az OMV magyarországi hálózatának része. A SuperShop Kft.  2000-ben 

alapult, ezzel útnak indítva az ország legnagyobb multibrand lojalitás programját (omv.hu, 

2023). 

Az OMV Upstream tevékenysége igen kiterjedt, mely portfólió kiépítését  (a MOL-hoz 

hasonlóan) a hazai, Bécsi-medencében folytatott sikeres kutatás-termelési programmal szerzett 

tapasztalatok, és az otthon generált cash-flow alapozták meg. Az OMV portfóliójában ma már 

az ausztriai termelés készlet csupán marginális súllyal van jelen, és ez az érett, már jelentős 

kutatási potenciállal nem rendelkező medence miatt már nem várható, hogy változzon. 2022-

ben az OMV Energy divizió Európában Románia, Norvégia és Ausztria, a Közel-Keleten 

Egyesült Arab Emirátusok, Iraq Kurdisztáni Régió és Jemen, Afrikában Líbia és Tunézia, 

Óceániában Malajzia és Új Zéland országaiban rendelkezik kutatás-termelés eszközökkel. Az 

OMV tervezi a további divesztíciót a nem core-region területein, így miután a közelmúltban 

kiszállt a mexikói kutatásból, most az Óceániai eszközeire keres szakmai befektetőt.  

2.2.2.1 Az OMV fenntarthatósági stratégiája 

Az OMV a VerifiedCarbon Standard (VCS) program által tanúsított szén-dioxid 

kompenzációs programot támogatja, melyek több régióban működnek és segítik az ENSZ 

fenntartható fejlődési céljainak elérését. A vállalat aktívan törekszik arra, hogy minimalizálja a 

környezetre kifejtett káros hatásokat és fenntartható módon használják fel a természet 

erőforrásait. Kiemelt figyelmet szentelnek az energiateljesítmény folyamatos javításának és 

támogatják az alternatív energiaforrások használatát (omv.hu, 2023). 

Az OMV Kutatás-Termelés divíziója 2023-tól a vállalat zöld átállás felé tanúsított 

elkötelezettségét demonstrálandó, OMV Energy divízióként működik.  

Érdekesség, hogy a Wizz Air is az OMV-től vásárolja a fenntartható üzemanyagot, 

kihasználva ezzel az OMV repülést karbonmentesítő üzemanyag-technológiáját (omv.hu, 

2023). 

2.2.3 Shell bemutatása 

A Shell szó annak a petróleumnak a védjegyeként 1891-ben jelent meg először, melyet a 

Távol – Keletre szállított a Marcus Samuel and Company társaság. A kis londoni cég keleti 
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kagylóhéjakkal foglalkozott eleinte, erre épült a távol-keleti import- és exporttevékenységük. 

Az első logó ennek megfelelően 1901-ben még egyszerű kagyló volt, amit 1904-ben 

fésűkagylóra változtattak a jobb képi megjelenítés miatt.  

A Shell, mint a nemzetközi „Oil Major”-ok egyik legnagyobbja, diverz Upstream portfóliót 

tart fenn a világ szinte minden régiójában, melyből 2022-ben éves átlagban napi 2.864 MMboe 

szénhidrogén termelése származott, mely mintegy 10%-os éves csökkenést jelent, főleg 

divesztíciók miatt. Európa 7, Ázsia 7, Óceánia 1, Afrika 8, Észak-Amerika 3, Dél-Amerika 8 

országában van kutatási és/vagy mezőfejlesztési, termelési tevékenysége a cégnek, melyekből 

27 országban van jelen operált eszközökkel is az összesen 34-ből. 

A Shell hazánkban 1925 óta van jelen, a legrégebbi szereplője a magyar üzemanyag-

piacnak. 1949-ben a Shell vagyonát államosították, utána csak 1960-ban jelent meg újra itthon, 

térnyerése a rendszerváltást követően kezdődött meg igazán. Alapvető értékeik közé tartozik 

az emberek iránti tisztelet, a becsületesség és a tisztelet (shell.hu, 2023).  

2.2.3.1 A Shell fenntarthatósági stratégiája 

Szaktudásukkal és innovatív ötleteikkel igyekeznek hozzájárulni ahhoz, hogy több és 

tisztább energiát állíthassanak elő. A növekvő energiaszükséglet fedezésére a Shell igyekszik 

kidolgozni olyan alternatívákat, melyek alacsonyabb szén-dioxid kibocsátással bírnak. Ennek 

érdekében olyan projektekben vesznek részt, ahol leválasztják és tárolják a szén-dioxidot annak 

érdekében, hogy mérsékelhessék felhasználását. Emellett évtizedes tapasztalatokkal bírnak a 

szélenergia területén is. A Shell kiemelkedő teljesítményt nyújt a kutatás-fejlesztés területén is, 

hogy felkutassák és biztonságosan feltárják a megfizethető energiahordozókat (shell.hu, 2023). 

A fenti ismertetőből is látszódik, hogy a Shell igyekszik felelősen biztosítani az energiát 

úgy, hogy közben minél kevesebb káros hatást fejtsen ki a bolygóra. Létesítményeiket is úgy 

tervezték meg, valamint úgy tartják karban, hogy a kőolaj és annak melléktermékei ne 

szennyezzék a környezetet. A fosszilis üzemanyagok előállítása és felhasználása rossz hatással 

van a levegő minőségére, ezért a Shell hatékonyabb üzemanyagot állít elő és nagy gondot fordít 

arra, hogy javuljon az autósok üzemanyag-hatékonysága. Összefoglalva a Shell-nek a 

fenntarthatóság a nélkülözhetetlen energia biztosítását jelenti a folyamatosan növekvő 

népesség számára (shell.hu, 2023). 
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2.3 Fenntarthatóság 

Az olaj-és gázipar jövője teljesen megváltozott ahhoz képest, amit 50 éve gondoltak a 

jövőjéről. Több, mint 100 éve növekszik a termelés a Nyugat- vezérelt piac igényeinek ellátása 

érdekében emiatt 2005 óta az olajárak magas szintre mozdultak el. Az új technológiák 

változatos lehetőségeket kínálnak a nem hagyományos olaj és gáz előállítására. Az iparág 

kihívásai befolyással vannak a globális gazdaságra és a környezetre is, mivel bármilyen iparban 

végbemenő történés érinteni fogja a termékektől függő fogyasztókat, valamint a 

tevékenységből bevételhez jutó kormányokat és részvényeseket. Az olaj- és gázipari cégek nem 

alakíthatnak ki fenntarthatósági stratégiát a kormánytoktól függetlenül, a kormányzati politikát 

viszont olyan politikai folyamatok irányítják, melyektől nem minden esetben várhatóak el 

racionális és koherens eredmények (Mitchelletal., 2012). Az ipar ráadásul nagyon összetett, 

ahol a kor előrehaladtával és a technológia fejlődésével a cégeknek a túlélésük miatt is 

alkalmazniuk kell a korszerű berendezkedéseket és eszközöket (Toma &Popa, 2018).  

Az energiaipari tranzíció kifejezés azt jelenti, amikor a globális energia szektor átalakul, 

mivel a fosszilis energiahordozón alapuló szisztémát zéró-karbon ellátásra épülő rendszerre 

cserélik. Az energiaiparban végbemenő tranzíciós folyamathoz a technológiai innovációk 

mellett erős politikai akaratra is szükség van. Viszont az eredmények is kecsegtetőek, ugyanis 

az OECD országok szénfogyasztása áltagosan éves szinten 3%-kal csökkent 2010 és 2020 

között. Az alternatív energiaforrások becsatornázása pedig fokozta a teljes hálózat 

rugalmasságát. A tranzíció azonban az alacsony és a közepes jövedelmű országokban általában 

akadályokba ütközik a növekvő energia iránti kereslet miatt, ráadásul nem is várható el ezektől 

az országoktól az, hogy nemzetgazdasági fejlesztési lépések nélkül is képekesek legyenek 

bekapcsolódni a folyamatokba. Ehhez szükség van arra, hogy a fejlett országok támogassák 

ezen országokat, hogy ők is képesek legyen átállni a tiszta energiaforrások használatára (Füredi, 

2022). 

A gyakorlatban az alacsony és közepes jövedelmű országoknak ki kellene építeniük egy 

olyan ipari bázist, ahol különféle technológiák fejlesztése mehetne végbe, melyek az alacsony 

szén-dioxid kibocsátással járó energiaforrásokra épülnek. Ilyen például az SMR, a kis 

moduláris nukleáris reaktorok, melyek a hagyományos nukleáris erőművekkel szemben 

gyorsabban felépíthetőek, rugalmasabban telepíthetőek, alacsonyabb tőkekövetelménnyel 
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járnak és integrálhatóak a korlátozott hálózati kapacitással bíró országok számára is. Ezeknek 

a fejlesztési céloknak a Párizsi Klímaegyezmény ad bizonyos keretet (Füredi, 2022). 

A továbbiakban felsorolok néhány fontos szempontot az energiaipari tranzíció kapcsán: 

• Dekarbonizáció: fő cél a szénlábnyom csökkentése, mely magában foglalja az 

üvegházhatást okozó gázok kibocsátásának fő forrását jelentő fosszilis 

tüzelőanyagoktól való elhatárolódást és a nyitást az alacsony szén-dioxid 

kibocsátású megújuló energia és az atomenergia felé. 

• Megújuló energia: különösen a nap- és szélenergia terén tapasztalható gyors 

növekedés a megfizethetőség és a kapacitás terén. 

• Energiahatékonyság: az energiahatékony intézkedések csökkentik az 

energiapazarlást és az energiafogyasztást. 

• Villamosítás: kulcsfontosságú stratégia a gazdaság különböző ágazatainak villamos 

energiával való ellátása a fosszilis tüzelőanyagok helyett. 

• Energiatárolás: a fejlett akkumulátorok nélkülözhetetlenek a megújuló 

energiaforrások időszakos működésének kezeléséhez, mivel lehetővé teszik az 

energia felvételét és tárolását a túlkínálat időszakában, és felszabadítását, amikor 

nagy rájuk a kereslet. 

• Hálózatkorszerűsítés: az elektromos hálózat korszerűsítése integrálja a megújuló 

energiaforrásokat és biztosítja a megbízható energiaellátást (Rabbi et al., 2022).  

Az energiaipari tranzíció egy összetett folyamat, melyben több fél érdekelt, köztük vannak 

kormányok, iparágak és fogyasztók is. Összességében alapvető elmozdulást jelent egy 

fenntarthatóbb és környezetbarátabb energiarendszer felé, válaszul a klímaváltozás egyre 

sürgetőbb problémájára (Rabbi et al., 2022). 

A szén-dioxid kibocsátási célok meghatározását követően számos iparág gyorsította fel 

azokat a fejlesztési intézkedéseket, melyek zöld energiát használnak vagy alacsony szén -

dioxidot bocsátanak ki. Ez alól az energiaipar sem kivétel, ahol igyekeznek csökkenteni az 

energiafogyasztást és az erőforrás-felhasználási arányt. Kiváló példa erre az, amikor egy 

olajmezőn főként elektromos hálózatból származó villamos energiát használnak fel az 

energiaszükségletek kielégítésére. Egyre több jelentős termelő ország szab szigorú határokat 

az olajjal együtt kitermelt gáz elégetésére/ fáklyázására (flaring), a zero flaring policy 

bevezetésével.  
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5. ábra:Flaring műholdkép Irán felett 

Forrás: earthobservatory.nav.gov 

A jelenlegi kutatásoknak köszönhetően gyakran használnak megújuló energiát, szél-és 

napenergiát, melyek aztán az eredeti földgáz- és külső áramhálózatba integrálódnak, így 

biztosítanak áram- és hőenergiát az olajmezőknek a kitermeléshez és az egyéb 

tevékenységekhez. Ezzel a módszerrel a szén-dioxid kibocsátás akár 39%-kal, a teljes éves 

költség pedig 2,5%-kal csökkenthető (Chen et al., 2023). 

Az olaj-és gázkitermelés, valamint fogyasztás káros környezeti hatásokkal jár, beleértve az 

üvegházhatású gázok kibocsátást, a természetes élőhelyek megzavarását, az olajszennyezést, 

valamint a víz- és levegőszennyezést. Ennek hatására az iparágra egyre nagyobb nyomás 

nehezedik, hogy fenntarthatóbb gyakorlatokat alkalmazzanak. A közelmúltban még az Ipar 4.0 

fejlesztésén volt a hangsúly, az elmúlt időszakban viszont a fókusz az „Olaj és gáz 4.0” -ra 

terelődött át. Bizonyos szakértők szerint az „Olaj és gáz 4.0” teljesen átírja az ágazat status 

quo-ját, ami olyan óriási előnyöket jelenthet, mint az olaj- és gázipar digitalizálása és 

„intelligenssé tétele”. Ez adat vezérelt intelligenciarendszer használatával valósítható meg. A 

legtöbb cég digitalizálási folyamata azonban lassú, a statisztikák szerint egyelőre a cégek 

harmada még csak újonc a digitális folyamatban. Az olaj- és gáziparnak csak bizonyos területei 

alkalmaznak innovatív új technológiákat, például robotokat vagy műholdakat. A Deloitte 

jelentése szerint az ipar digitalizáltsága mindössze 4,68-as értéket ér el egy 0-tól 10-ig terjedő 

skálán (Lu et al., 2019). 

Az Ipar 4.0 és az IoT (internet of things) olyan új kifejezések, melyeket manapság lépten 

nyomon hallani lehet (Toma &Popa, 2018). Az Ipar 4.0 tulajdonképpen az automatizálás és az 

adatcsere jelenlegi trendje a gyártási technológiákban. Az Ipar 4.0 fázisai a 6. ábrán láthatóak. 
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6. ábra: Ipar 4.0 fázisai 

Forrás: Toma &Popa, 2018, p.46. 

A felforgató technológiák egy része átfedésben van egymással. A 7. ábrán az látható, 

hogy ezen technológiák milyen gyakoriságban fordulnak elő az Ipar 4.0 szakirodalmában. 

Mivel a hazánk a közepes fejlettségű országok közé sorolható, így jelentős lemaradásban 

vagyunk a fejlett nyugati országokhoz képest. A hazai szakértők azonban nem várnak áttörést 

az energetikai technológiák területén, ugyanis, ha lenne ilyen, Nyugaton már az menne végbe 

(Márton. 2023). 

 

7. ábra: A felforgató technológiák előfordulása az Ipar 4.0 szakirodalmában 

Forrás: Márton, 2023, p. 135. 

A továbbiakban felsorolok néhány kulcsfontosságú szempontot az Olaj és gáz 4.0 kapcsán: 
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• Digitalizáció: a digitális technológiák eszközei közé tartozik az IoT, az adatelemzés, 

a felhőalapú számítástechnika és a mesterséges intelligencia. Ezek a technológiák a 

fúrási műveletek során, az ellátási láncból és a termelési létesítményekből érkező 

nagy mennyiségű adaton használhatóak a döntéshozatal és a műveletek 

optimalizálása érdekében. 

• Automatizáció és robotizáció: az autonóm (csökkentett emberi erőforrás igényű) 

fúrótornyok térhódítása a feltárási- és termelési tevékenység során is a hatékonyság 

javítása érdekében. 

• Prediktív karbantartás: a berendezések valós idejű minitorozására és a karbantartás 

szükségességének előrejelzésé szolgál, ezzel megelőzve a meghibásodások 

költséges javítását. 

• Fenntarthatóság és környezeti hatás: az Olaj és gáz 4.0 igyekszik csökkenteni az 

iparág környezeti lábnyomát és javítani az olaj- és gázipari műveletek 

fenntarthatóságát a digitális technológiák segítségével. 

• Adatelemzés: a geológiai-, a termelési adatok és tárolóinformációk optimalizálása 

érdekében adatelemzés és gépi tanulási algoritmusok futhatnak le. 

• Ellátási lánc optimalizálása: a feltárástól az elosztásig a költségmegtakarítás és a 

hatékony logisztika érdekében alkalmazzák a digitalizálást és az adatelemzést.  

• Biztonság: a fejlett technológiák kihasználhatóak távoli és veszélyes helyek 

megfigyelésére. 

• Kiberbiztonság: a digitális technológiákra való támaszkodás kiberbiztonsági 

kihívásokat alakított, az Olaj és gáz 4.0-nak így figyelnie kell arra, hogy megvédjék 

a kritikus infrastruktúrát a kiberfenyegetésekkel szemben (Ghadrdan et al., 2022). 

Véleményem szerint az Olaj és gáz 4.0 jelentős változásokat hozhat majd el az ipar 

működésében, fenntarthatóságot és versenyképességet eredményezve. Számos kihívás is merül 

fel azonban, főként a munkaerő képzettsége és a dinamikusan fejlődő technológiához való 

alkalmazkodás tekintetében (Ghadrdan et al., 2022). 

A szektor egyik fontos kihívása az, hogy az éghajlatváltozás mérséklését célzó politikák 

széttagoltak és gyakran nem megfelelőek a feladatnak és nem fókuszálnak kellőképpen arra, 

hogy a vállalatok hogyan reagálnak a trendekre. A nagy olajfogyasztó országok névlegesen 

ugyan elkötelezettek a szén-dioxid kibocsátás csökkentése mellett, ez azonban nem elég a 

globális kibocsátás stabilizálásához. A nemzetközi és üzleti törekvések kombinációja viszont 
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csökkenti a fosszilis anyafok felhasználását és az üvegházhatású gázok kibocsátást, azt 

azonban nehéz számszerűsíteni, hogy konkrétan milyen eredmények érhetőek el (Mitchell et 

al., 2012). 

2.3.1 Megoldási módszerek 

Holoda Attila, energetikai szakértő (korábbi energetikáért felelős helyettes államtitkár és 

MOL Eurázsiai Kutatás-Termelés Igazgató) idén tavasszal nyilatkozott a Forbes-nak azzal 

kapcsolatban, hogy hogyan lehetne elérni egy olyan állapotot, amikor 2034-ben már gázmentes 

konyhákban főzünk, 2025-ben gázmentes épületekben élünk, több megújuló energiát 

használunk, zöldebb módon közlekedünk és ezzel együtt csökkentjük fogyasztásunkat is 

(Bánáti, 2023). Példaként a szentendrei naperőmű merülhet fel, ahol fűtött folyadék alapú 

energiatárolási rendszert tesztelnek az időjárásfüggő megújuló termelés okozta hálózati 

probléma kezelésére. Természetesen ezen opciók megtérülése pusztán gazdasági alapon nem 

egyértelmű, ám a hasonló megújuló jellegű eneregiákkal együtt (pl. biomassza hasznosítása 

energiatermelésre) már hozzájárulhat egy fenntartható energiamix létrehozásához. A földgáz 

hazánkban nagyobb szerepet tölt be az energiaellátásban, mint az Európai Unió többi 

országában, a megújuló energiaforrásokból és a nukleáris energiából azonban kialakítható egy 

fenntartható energiamix. Ráadásul minél többet fejlesztünk a közeljövőben a hazai 

infrastruktúrán, annál kisebb lesz az orosz importtól való kitettség, ami az orosz-ukrán háború 

fényében jelentős könnyebbséget jelenthetne (Vajna, 2023).  

A 7. ábra mutatja be, hogy milyen forgatókönyvek kecsegtetnek jó alkalmazási potenciállal 

az olaj- és gázipar három szektorában. 

 

8. ábra: Jó alkalmazási potenciállal kecsegtető forgatókönyvek az Olaj és gáz 4.0 megvalósítása 

során 

Forrás: Lu et al., 2019, p. 72. 
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Az ábráról is látható, hogy az Olaj és gáz 4.0 egyértelműen nem korlátozódik a 

digitalizációra, hanem az intelligenciára, az adatvezérlésre és az adaptációra épül. Jelenleg az 

Olaj és gáz 4.0 bevezetésének nehézségét viszont nem csak az integrált platform felépítése 

jelenti, hanem az ipar és a technológia kölcsönhatása is. Az Olaj és gáz 4.0 hatékonyabbá, 

biztonságosabbá és környezetbarátabbá teheti az olaj- és gáztermelését és átláthatóbbá teszi a 

teljes ellátási láncot (Lu et al., 2019). 

Azokban az országokban, ahol olcsó a földgáz, adott a lehetőség, hogy azzal helyettesítsék 

az olajat a közlekedésben. A Shell ezen felbuzdulva bejelentett egy programot az Egyesült 

Államokban, hogy teherautók LNG-vel kerüljenek ellátásra (Mitchell et al., 2012), ám ezen 

programok hosszabb távú jövője a jelen gazdasági környezetben látható volatilis, ám közben 

stabilan magas gázárak mellett a legkevésbé sem egyértelmű. 

Számos ipari csoport fektet be hibrid és akkumulátoros elektromos járművek fejlesztésébe 

és használatába. Ezek a járművek átalakíthatják a folyékony üzemanyagok keresletét és végső 

soron az autóipar formáját és struktúráját is. A konnektorról tölthető elektromos járművek 

villamos energiát vonnak be a közlekedési mixbe, bővítik az energiatermeléshez használatos 

üzemanyagok piacát ellátásra (Mitchell et al., 2012). 

A MOL-csoport energiaforrásokért és energiahatékonyságért felelős vezetője úgy 

nyilatkozott azonban, hogy a legzöldebb energia valójában az az energia, amit egyáltalán nem 

használunk fel, így a fókuszt inkább az energiahatékonyság felé kell fordítani. Elmondása 

szerint ebben a kérdésben a MOL élvezető a piacon. Ezek az energiahatékonysági intézkedések 

viszont nem csak szükségesek lesznek ahhoz, hogy elérhessük a kitűzött klímacélokat,  hanem 

egyesen elkerülhetetlenek (Fazekas & Molnár, 2023). 

A legnagyobb transznacionális olajvállalatok egyetértenek abban, hogy a növekvő 

populáció miatt a jövőben az energiafogyasztás még inkább növekedni fog és ezen vállalatok 

abban sem térnek el egymástól, hogy az energiafogyasztás kielégítésében milyen fontos 

szerephez jutnak majd a megújuló energiaforrások. Azzal kapcsolatban azonban már eltérések 

tapasztalhatóak, hogy a fosszilis energiahordozóknak milyen szerep jut majd a jövőben, az 

olajvállalatok többsége ugyanis a megnövekedett fogyasztást még mindig olajból és gázból 

elégítené ki és ezért vesznek részt potenciális olaj- és gázmezők feltárásában és Északi – sarkon 

és Afrikában. A szupermajorok legnagyobbika, az Exxon Mobil nyíltan is felvállalja, hogy nem 

akar foglalkozni a megújuló energiák üzletével, ugyanis ez jóval kevesebb profitot hozna 
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számára és a British Petrol is igyekszik megválni azoktól a tevékenységektől, melyek nem 

tartoznak az olaj- és gázipar profiljába (Csomós, 2018). 

Ezek alapján látható, hogy az olajcégek mennyire vegyesen vélekednek saját szerepükről a 

fenntarthatóságban. A Greenpeace is adott ki egy figyelmeztetést a témával kapcsolatban, 

miszerint az európai gáz- és olajvállalatok csak úgy csinálnak, mintha elősegítenék az 

energetikai átmenetet, azonban a valóságban nem teljesítik azokat a vállalásokat, melyet a 

klímaváltozás megfékezése érdekében tettek. Kimutatásuk alapján ezen cégek 

energiatermelésének csupán 0,3%-a történik megújuló energiaforrások használatával és a 

befektetések csak 7,3%-a irányul a zöld energiára, míg 92,7%-a ezen tevékenységeknek 

fosszilis energiaforrásokhoz köthető. A Greenpeace vizsgálatában hat nemzeti tulajdonú (MOL, 

OMW, PKN Proen, Ina, Petrol Group) és hat nemzetközi (Shell, BP, Eni, TotalEnergies, 

Equinor, Repsol) olajcéget vizsgált (Economx, 2023).  

A kérdést D. Miller, egy korábbi Shell-vezérigazgató gondolata fejezi ki a 

legszemléletesebben: „Talán nem az olajvállalatok dolga, hogy napenergiával foglalkozzanak. 

Amikor eljön a nap, hogy a világnak már nem lesz többé szüksége olajra, majd az lesz az 

olajvállalatok feladata, hogy egyszerűen leoltsák a lámpát, és visszaadják a pénzt a 

részvényeseiknek” (Csomós, 2018, p.178.). 

Összefoglalva szekunder kutatásomban bemutattam, hogy az olaj- és gáztársaságok milyen 

fontos szerepet töltenek be a globális energiapiacon és milyen hatást képesek kifejteni a 

társadalmi- és a természeti környezetre is. Viszont az évek során egyre nagyobb aggodalomra 

adott okot ezen cégek környezeti fenntarthatósági gyakorlata. Szerencsére számos vállalat 

lépéseket tett, hogy orvosolják az aggodalmakat és erőfeszítéseket tegyenek a környezeti 

fenntarthatóság elősegítése érdekében. 
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3. Kutatásmódszertan 

Primer kutatásomban a MOL belső anyagaira támaszkodva elemzem a vállalat stratégiáját, 

növekedését, valamint jövőbeli terveit a fenntarthatósággal kapcsolatban. Következtetéseim 

megállapításához ezen anyagot adatait használtam fel, melyeket a MOL nem publikált, és 

amely tartalmaz konkrét üzleti és pénzügyi célszámokat is. Másik forrásomat a vállalat éves 

jelentései adják, melyekben a MOL bemutatja elért eredményeit és azt, hogy ezek mennyire 

felelnek meg a kitűzött céloknak. 

A vállalati stratégia szempontjából ezek egytől egyig fontos mutatók, de a dolgozatomban 

főként arra fókuszálok, hogy mi az, amit a MOL eddig elért, ezeket az eredményeit milyen 

módon volt képes megvalósítani. Ezt követően értékelem a stratégia megvalósítási folyamatát 

is, és feltárom az esetleges eltérések okait. 

A vállalati stratégia definíció szerint a vállalat működésének vezérfonala, mely tartalmazza 

a kitűzött célok elérésének módjait a vállalat helyzetének értékelése és a környezet, valamint a 

gazdaság változásainak alapján (Chickán, 2020). Az E&P stratégia az üzleti életben a kutatási 

és termelési stratégiára utal, különösen az általam is vizsgált olaj- és gáziparban: 

• Kutatás (exploration – E): ez a fázis az olaj- és földgázkészletek felkutatását célzó 

tevékenységeket foglalja magában. A cél az, hogy azonosítsák azokat a területeket, 

ahol jelentős szénhidrogén készletek lehetnek. 

• Kitermelés (production – P): az olaj- és gáztartalékok felfedezése után kezdődhet 

meg a termelési szakasz, mely magában foglalja a kutak fúrását és a szénhidrogén 

kitermelését (Weijermars, 2009). 

Az E&P az olaj-és gázipar alapvető stratégiája, mely magában foglalja a geológiai 

szakértelmet, a gondos tervezés és a fejlett technológia használatának kombinációját. A MOL 

mellett az iparág többi vállalata is gyakran hangsúlyozza ki, hogy milyen feltárási 

erőfeszítéseket tesz az energiahordozók fenntartható és hatékony felkutatása érdekében és ezen 

erőfeszítéseket gyakran ellensúlyozzák ki a termelés optimalizálásával, hogy biztosítani tudják 

az energiaforrások folyamatos ellátást, mellyel a globális kereslet kielégíthető lesz. 
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4. A MOL stratégiai elemzése 

Ebben a fejezetben elemzem a MOL növekedési stratégiáját, olajkitermelés kilátásait és a 

jelenlegi trendeket. Ezt követően elkészítettem a kockázatértékelést. Végezetül pedig 

bemutattam a MOL 2030+ fenntarthatósági stratégiáját, melyet összevetettem a versenytársak 

stratégiájával. 

4.1 MOL növekedési stratégiája 

Szakirodalmi összefoglalómban részletesen írtam a MOL külföldi terjeszkedéséről, mely 

folyamat hátterében a növekedési kényszer állt. A vállalat működésének hatékonyságát javítani 

kellett, a teljes működésnek pedig költséghatékonyabbá kellett válnia, így egyre jellemzőbbek 

lettek a fúziók, melyek a közepes méretű cégek után elérték a kisebb cégeket is. Az Európai 

Unióhoz való csatlakozást egy piacnyitás követte. 

Az iparágon belüli regionális terjeszkedésnek az alábbi három lehetőségével élhetett volna 

a MOL: 

1. A töltőállomás üzemeltetés finomítói rádiuszok mentén megy végbe: ennek a 

módszernek az a hozzáadott értéke, hogy a benzinkutak a finomítóhoz képest egy 

meghatározott távolságon belül helyezkednek el, ezzel megkönnyítve a logisztikai 

feladatokat. A töltőállomás – hálózat bővítésének így viszont előfeltételévé válik a 

finomító akvizíció is.  

2. Finomító árrések növelése: ez a változtatás növelheti a jövedelmezőséget és a magasabb 

finomítói árrések előnyt jelenthetnek a versenytársakkal szemben is, ugyanis többet 

tudna a MOL a technológiai fejlesztésre és kutatásba fektetni, hogy hatékonyabb 

minőségű termékeket állíthasson elő. Hozzájárulhat a diverzifikációhoz is, a MOL 

ugyanis így kibővíthetné termékvonalát magasabb árrésű termékekkel, csökkentve 

függőségét a hagyományos üzemanyagtól. 

3. A petrolkémiai szegmens átlagon felüli bővítése 

Hipotetikusan felvethető az Upstream üzletág súlyának növelése, melyre meg is volt a 

szándék a 2010-es évek elején/közepén (Upstream 200kboepd program, MOL Éves Jelentés, 

2014), ám nem sikerült elérni a megcélzott közle kétszeres csoportszintű olaj és gáztermelést. 

Érdekes előzménye a folyamatnak, hogy az OMV szintén a 2010-es évek során növelte a MOL 

Csoport ~100kboepd-vel nagyságrendileg megegyező saját termelését a ~200kboepd 
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tartományba részben organikus (saját kutatás-feltárás-mezőfejlesztés munkafolyamat), részben 

inorganikus (termelő asset akvizíció) módszerekkel 

A jelen MOL stratégia (MOL Éves Jelentés, 2022) alapján nem prioritás az Upstream 

teljesítmény növelése, középtávon a MOL Csoport a jelenlegi ~90-95000 boe napi termelést 

kívánja célozni. Az érett mezők természetes hozamcsökkenését zömmel inorganikus módon, 

nem operált eszközökbe való befektetéssel kívánja ellentételezni.  

Az első megoldással az volt a probléma, hogy a MOL által megcélzott kereskedelmi piacok 

már kellően telítettek voltak, így nem lett volna nyereséges beindítania egy új kút-hálózatot 

Kelet-Közép – Európában. 

A második megoldás is rendelkezik hátrányokkal, a finomítói árrések növelése ugyanis a 

profitot helyezi előtérbe a környezetvédelmi előírásokkal és fenntartható gyakorlatokkal 

szemben, mely ütközik a MOL 2030+ stratégiai célkitűzéseivel. Az agresszív profitszerzés 

károsíthatja a MOL-ról kialakított képet is. Ráadásul a finomítási folyamat kulcstényezője, a 

kőolaj jelentős áringadozással bír, így, ha egy olajipari cég erősen támaszkodik a finomítói 

árrésekre, akkor sebezhetővé válik a nyersolaj árának ingadozására, amely negatívan hat vissza 

a jövedelmezőségre. 

A MOL így a harmadik megoldási lehetőséget választotta. Már 1999-ben is úgy 

nyilatkozott, hogy a jövőben a vegyiparba kívánja átcsoportosítani a tőkéje egy részét a 

nagyobb megtérülés érdekében. 

A 3. táblázatban látható az Ansoff-mátrix, ami bemutatja a lehetséges növekedési utakat, 

melyet a vállalatok bejárhatnak (Balaton& Tari, 2016). Az Ansoff-mátrix a piacok és a 

termékek dimenziói alapján különíti el a kategóriákat. Ahogy bemutattam, a MOL nyitott a 

vegyipar felé, így a termékfejlesztés növekedési stratégiáját választotta. A stratégia lényege, 

hogy meglévő vevőknek értékesít új termékeket, mivel a piacon szereplő termékeivel már nem 

tudott volna előre lépni. 

A termékfejlesztés ráadásul a márkahű fogyasztók megtartásához is kiváló stratégia, mivel 

az új termékmodellek kidolgozása mellett koncentrál a minőségbiztosításra és az innovációra 

is, az így előállított termékváltozatoknak pedig a márkahű fogyasztók lesznek a célcsoportjai 

(Józsa, 2016). 
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 Meglévő termék Új termék 

Meglévő 

piac 

Piaci terjeszkedés 
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Növekvő részesedés 

Termékfejlesztés 

Termékválaszték mélyítése 

Termékválaszték szélesítése 

Vertikális integráció 

Új piac Piacfejlesztés 

Új szegmens 

Új földrajzi terület 

Új használat 

Diverzifikáció 

Vertikális 

Horizontális 

Laterális 
3. táblázat: Ansoff mátrix 

Forrás: saját szerkesztés 

Összefoglalva az Ansoff mátrix-al bemutattam, hogy a MOL milyen növekedési stratégiát 

választott. A stratégiára építve megvalósítható a hosszú tervezés, mivel támogatja a világos 

növekedési célok kitűzését és a jövőbeli tevékenységeket is ezekhez a célokhoz igazítja. A 

növekedési stratégia ráadásul segít felmérni a kockázati szintet is. 

4.2 Az olajkitermelés kilátásai, a jelenlegi trendek stratégiai elemzése  

A MOL csoport 2022-es éves jelentése kimondja, hogy a hazai kitermelés volumene éves 

szinten 3%-kal csökken, és ez a csökkenés trendszerű, mert az érett mezők kapacitásuk 

csúcspontját már korábban elérték. A háttérben a kitermelési technológia finomítása, illetve a 

kapcsolódó technológia, elsősorban logisztikai tevékenységek optimalizálása zajlott, azonban 

az is világosan látható, hogy ez a tevékenység egyre nagyobb kihívást jelent, azaz csak korlátos 

ideig lehet egyáltalán hatékony. Az elmúlt években (2021/2022/2023) is számos kisebb hazai 

telepben kezdődött meg a kitermelés, de ezek az új beruházások egyre nehezebben, vagy 

egyáltalán nem tudják ellentételezni a régi mezők/telepek természetes termeléscsökkenését.  

A meglévő szénhidrogén mezők letermelése mellett a kutatás – amennyiben a hazai 

területen történő kitermeléseket vizsgáljuk – folyamatos, az utóbbi időben számos sikeres, bár 

kevés készletpótlást hozó ún. sekélygázkúti kutatófúrás mélyült (pl. Komádi, Mezőcsokonya 

stb.). A konvencionális (nem sekélygáz) kutatás eredményessége azonban az elmúlt években 
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alacsonyabb, jellemzően alatta marad a hazai konkurencia (O&GD, Horizont)  sikereségi 

rátáinak is. Ezzel együtt a 2022-es Pest megyei Vecsés találat bíztató (Vecsés-2).  

A MOL tevékenységét külföldön is igyekszik hatékonyabbá tenni, ezt az alábbi táblázatban 

foglaltam össze a szemléletesség kedvéért: 

 

ISMÉRV / ORSZÁG HR RO NO IRQ PK ET AN AZ RUS 

KAPACITÁS -

VÁLTOZÁS 

-6%; - - +4%,  -9% -13% +26% -21% +0% 

MENNIYÉG, 

MBOEPD, 2022 

23,9 - -  9,9 6,4 1,6 0,6 15,1 4,1 

2022 ÁLLAPOT  

2021-ES BÁZISON 

csökkenő 

kapacitá-

sok, 

teljestmé

-nyek 

EX-1, 

EX-5 és 

EX-6 

licenszek 

megújí-

tása 

céges 

átalakítás

ok és 

értékesí-

tések 

Kismér-

tékű 

kapaci-

tás 

bővülés 

csökkenő 

kapacitá-

sok, 

teljestmé-

nyek 

csökkenő 

kapacitá-

sok, 

teljestmé-

nyek 

mező 

értéke-

sítés 

(3/05 

blokk) 

 Teljesít-

mény 

optimali-

záció 

KUTATÁS 2 licenc  -   3 blokkon  1 

terület 

  

MEZŐFEJLESZTÉS 1 

onshore 

+ 1 

offshore 

-  KM25

0 (gáz) 

3 mezőn   2 

tárolón 

27 mezőn 

történt 

fejlesztés 

TERMELÉS 

OPTIMALIZÁLÁS 

Folyama

-tos 

   Jelentős 

növek-

mények 

   Folyama-

tos 

BEZÁRT KUTAK 1 kút         

ÚJ KUTAK 3 új kút -  5 új kút   2 új kút 8 új kút  

4. táblázat: Mol E&P tevékenysége régiónkénti összehasonlításban 

Forrás: saját szerkesztés 

4.2.1 Pénzügyi eredmények 

Az Upstream szegmens 613.9 mrd Ft üzleti eredményt ér el 2022-ben éves szinten, ami a 

2021-es 156.9 mrd Ft eredményhez képest +291% növekmény. Ennek elérést azonban szinte 

kizárólagosan a külső körülmények kedvező hatása érvényesült, miközben a csoportszintű 

szénhidrogén-termelés 5%-kal csökkent. 
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• HUF/USD álag változása éves alapon 303-ról 373-ra 

• Brent olajár 70.7 $-ról 101.2 $-ra 

• TTF havi határidős gázár 46.5 €/MWh-ról 130.9 MWh-ra 

A Downstream szegmens 2022 Q1-et 393 mrd Ft eredményt - ami közel háromszorosa volt 

a negyedéves alapon mért profitabilitásnak az előző év azonos időszakához (2021) képest  - 

második negyedévében 303 mrd Ft EBITDA eredményt ért el. Ezek oka több forrásra vezethető 

vissza:  

• Brent-alapú finomítói árrés növekedése: a külső környezeti tényezők hatására a Brent-

alapú finomítói árrés a negyedév során rekordmagasra emelkedett (átlagosan 17 

dollár/hordó). Az üzemanyagok crack spread-je (finomított és nyerstermék árának 

különbsége) szignifikáns növekedést mutat az Oroszországgal szemben bevezetett 

szankciók, valamint a kereslet-kínálati piac jelentős változásai miatt. Az Ural behozatal 

csökkenése az eredményre kedvező hatással bírt, bár az ágazati extra profit adó a hazai 

profitabilitás ellen hatott. 

• Integrált petrokémiai árrés (IM) csökkenése: az árrés 37%-kal csökkent tavalyi, 

egyébként kiugróan magas értékű bázishoz képest. Ennek oka a szűkebb finomítói 

árrés volt, ami 600 EUR/t (2022 Q2), s mindezt a készletfelhalmozás, valamint a 

tavaszi nagyleállási időszak, és a kínálati szűkösség hűtötte az értékesítési 

tevékenységet. 

• Finomítói kihozatal növekedése: A finomítói kihozatal nőtt az előző évhez képest, 

részben az makrogazdasági környezet pozitív változása és a piaci kereslet erősödése 

miatt, amit segített, hogy átütemezésre kerültek a nagyobb leállásokkal járó 

tevékenységek. A saját termelést főleg a Közép- és Kelet-Európában egészítették ki 

jelentősebb beszerzésekkel a hazai piacok igényeit kielégítendő. 

• Az üzemanyagok iránti kereslet 2022 második negyedévében továbbra is növekvő 

tendenciát mutat, bár ereje csökken. A hazai kereslet kiugró értékét (+49%!) elsősorban 

az ársapka rendkívül versenytorzító hatásai okozták, s ez esett természetszerűleg vissza 

a hatósági árak kivezetésével 2023-ban.   

• A fogyasztói szolgáltatások területe azonban mindenhol jelentős visszaesést 

kényszerült elkönyvelni (eredménye 16,6 mrd Ft, ami -66% csökkenést jelent 2021 Q2 

bázison), elsősorban az adóemelések, a hatósági árszabályozások, a megemelkedett 

működési költségek (bér, energiaárak) miatt.   
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9. ábra: az üzemanyagok keresletváltozása, 2022 Q2 

Forrás: molgroup.info 

Az 5. táblázatban értékelem a MOL stratégiáját a működési környezet és a növekedés 

mentén. 

 

 Pozitívum Negatívum 

Működési 

környezet 

a MOL rugalmasan alkalmazkodik 

a gazdaság változásaihoz és a 

kormányazti intézkedésekhez, 

stratégiai időtávon belül talál 

megoldást a változások kezelésére 

Az olajár volatilitása és az elmúlt 

időszak háborús konfliktusai olyan 

befolyásoló tényezők, melyre a 

MOL-nak nincs hatása 

Növekedés Kiugró növekedés A hazai régióban csak kevés sikert 

hozó sekélygázkúti próbafúrás 

történt 

5. táblázat: A növekedési stratégia értékelése 

Forrás: saját szerkesztés 

4.3 Kockázatértékelés 

A kockázatértékelést a MOL belső anyagaira és éves jelentésére támaszkodva készítettem 

el, célom az volt, hogy azonosítsam a potenciális sebezhetőségeket és fenyegetéseket, melyek 

hatással lehetnek a vállalat működésére. A kockázatok megértése elengedhetetlen ugyanis a 

stratégiai tervezéshez, így lehet a későbbiekben megalapozott döntést hozni a befektetésekről 

és az üzleti stratégiáról. 

A kockázatértékelés elvégzése a valós életben nem csupán egy bevált gyakorlat, hanem 

gyakran szabályozási követelmény is. 
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Pénzügyi, piaci Jelenség Kezelése 

Alapanyag a természetes kitettség miatt 

elsősorban alapanyagárak 

fedezeti ügyletek, monitoring, beszerzés 

diverzifikálása 

Árfolyam, kamat 

és hitel, 

finanszírozás 

az árfolyamkockázat jelentős a 

finanszírozási oldalon, mert a 

devizahitelállomány is számottevő 

monitoring, kamatláb-swap fedezeti 

eszközök aktív használata, diverzifikálás 

Működés Technológiai, műszaki haváriák, 

csökkenő termelési hozamok 

Megelőző, karbantartó tevékenységek, 

diverzifikáció 

Kiberbiztonság Felügyelet, monitoring, integráció az összes 

eszközbe 

HR Belső fejlesztések, generációkat összekötő 

programok, digitális transzformáció és 

tudásmegosztás 

Stratégia   

Törvények, szabályozás nyomonkövetés, lobbitevékenység 

Országkockázatok  folyamatos elemzés, szankciók 

monitoringja, elemzése 

Éghajlat átalakulási stratégia 

Projektek megtérülése, kivitelezése kockázatportfólió-menedzsment 

Infláció készletgazdálkodás és beszállítói 

szerződések kezelése 

10. ábra: Kockázatok elemzése 

Forrás: saját szerkesztés 
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4.4 MOL 2030+ stratégia elemzése 

Ahogy a szakirodalmi összefoglalómban is bemutattam, a MOL az 1990-es évek 

privatizációja óta dinamikusan fejlődik. A 2000-es években már a regionális konszolidáció 

éllovasának számított, ebből a pozícióból Közép-Kelet-Európa legnagyobb olaj-és gázipari 

vállalatává nőtte ki magát. 2016-ban azonban elindította progresszív 2030+ stratégiáját, ennek 

hatására pedig üzleti átalakuláson kellett végbe mennie. Gazdasági modelljük alapját innentől 

fogva az alacsony szén-dioxid kibocsátás adta. 

 

11. ábra: MOL 2030+: úton a zéro kibocsátás felé  

Forrás: molgroup.info, 2023 

Ahogy az ábrán is látható, a MOL új stratégiája az, hogy az alacsony szén -dioxid 

kibocsátású körforgásos gazdaság szereplőjévé váljon. 

A MOL belsős anyagaira támaszkodva azt találtam, hogy a stratégia a következő tényezőket 

foglalja magában: 

• Környezeti fenntarthatóság: 

o Szén-dioxid kibocsátás csökkentése: a MOL konkrét célokat tűzött ki, 

hogy csökkentse az üveggázhatású gázok kibocsátást 

o Erőforrás hatékonyság: a MOL optimalizálja az erőforrások felhasználást, 

hatékonyabban kezeli a hulladékot és csökkenti vízfogyasztását.  

o Tisztább üzemanyag lehetősége: a MOL befektet energiahatékonyabb 

üzemanyagokba, mint a bioüzemanyag és a hidrogén, így próbálva 

csökkenteni működése karbonlábnyomát. 
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o Biodiverzitás megőrzése: a MOL intézkedéseket tesz az ökoszisztémák 

védelme érdekében azokon a helyeken, ahol a vállalat működése hatással 

van a természeti környezetre. 

• Társadalmi felelősség: 

o Közösségi elkötelezettség: a MOL együttműködik a helyi közösségekkel, 

hogy megoldhassák a társadalmi problémákat és közösen támogassák a 

helyi fejlődést. 

o Munkavállalói jólét: a MOL befogadó és biztonságos munkahelyet biztosít 

alkalmazottainak és elősegíti a munka-magánélet egyensúly elérését. 

o Egészség és biztonság: a munkavállalók jóléte mellett a MOL biztosítja az 

alkalmazottak fizikai biztonságot is biztonsági protokollok segítségével.  

o Emberi jogok: a jogi normák követését betartják a működés minden 

területén. 

• Innováció: 

o Kutatás és fejlesztés: a MOL befektet kutatásokba, melyekkel új 

technológiákat fejleszt ki, hogy javíthassa hatékonyságát és csökkentse a 

környezeti hatást. 

o Digitalizáció: a digitalizációra támaszkodva a MOL optimalizálhatja 

működését és csökkentheti energiafogyasztását. 

• Etikus irányítás: 

o Átláthatóság: a transzparencia érdekében fenn kell tartani a pénzügyi 

művetek és az irányítási struktúrák átláthatóságát. 

o Megfelelés: a MOL-nak maradéktalanul be kell tartania az olaj-és gázipari 

vállalatokra vonatkozó hazai és nemzetközi törtvényeket, előírásokat. 

o Testületi sokszínűség: a MOL-nak a testület szintjén is biztosítani kell a 

diverzitást. 

o Etikus üzleti gyakorlatok: a MOL előmozdítja az etika és az integritás 

kultúráját. 

• Ellátási lánc fenntarthatósága 

o Fenntartható beszerzés: a fenntarthatósági kritériumoknak megfelelő 

termékek beszerzése. 

o Beszállítói elkötelezettség: a fenntartható beszerzés mellett a MOL a 

beszállítókat is ösztönzi, hogy tartsák be a fenntarthatósági szabványokat. 
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A MOL Csoport 2016-ban megalkotott „Enter Tomorrow” stratégiájának közzététele óta 

eltelt időszakban azt érzékelte, hogy a karbon lábnyom, a széndioxid kibocsátás csökkentése 

iránti társadalmi igények egyre jobban felerősödtek, amik a politikai, gazdasági, és jogi 

környezet megváltozásában is tetten érhetők. A szabályozási politika szintet lépett, amely azt 

eredményezte, hogy a társaságnak a 2030-as céldátum vállalásait hamarabb kell teljesítenie. 

Az új igényekhez való megfelelő adaptációt testesítette meg a 2021-ben bemutatott „Shape 

Tomorrow” program, amelyben megfogalmazásra került, hogy a cégcsoport kelet-közép-

európai kiemelkedő szereplőjévé szeretne válni nemcsak az alacsony CO2 szint tartásával, 

hanem a körforgásos gazdaság meghonosításával is. 

A 2022-es downstream eredményeket a jelentős finomítói árrések befolyásolták, amire a 

piactorzító hatások (ársapkák alkalmazása) kiemelkedő, negatív hatásukkal fékezték, s éppen 

ezért fog a csoport a nem tengerparti kőolajfinomítók kőolajellátásnak diverzifikálására 

koncentrálni, azaz a beszerzési forrásokat fogja szélesíteni. A körforgásos gazdaság kiépítése 

érdekében megvásárlásra került a legnagyobb hazai műanyagfeldolgozó (40kt/év kapacitással), 

felépítésre kerül egy 10MW-os zöld hidrogéngyár, illetve egy jelentős kapacitású propiléngyár 

is. 

A fogyasztói szolgáltatások eredménye jelentősen csökkent 2022-ben a hatósági 

árbefolyásoló, szabályozó intézkedések nyomán. Ezt a szolgáltatás-portfólió kapacitásának 

bővítésével, például új kutak megvásárlásával (417 kút akvizíciója valósult meg 2022 -ben 

Lengyelországban), vagy a Fresh Corner-ek számának jelentős emelésével (1100 db-ra) 

valósította meg. A különböző hűségprogramokban résztvevő magyar, horvát és szlovén piacon 

mintegy 500000 aktív használója van a vásárlói applikációknak.  

A stratégiai célok elérésének motorja azonban az upstream üzletág, ugyanis a kellő 

fedezetet ehhez a vállalkozáshoz ez a terület képes biztosítani. A 2022-es, bő 1 mrd dollárt 

elérő EBIDTA (57 USD/hordó ár mellett) megteremtette a lehetőséget az E&P portfólió 

értékmaximalizálásához. A fenntarthatóságban ez a szegmens ott kap jelentős szerepet, hogy a 

különböző országokban kimerült vagy kimerülés előtt álló szénhidrogénkutak listázásával, 

minősítésével azok CO2 tárolóhellyé alakítása is megkezdődhet.  

Ezek a kezdeményezések véleményem szerint valóban jótékony hatással lehetnek majd a 

természeti környezetre, azonban ennek érdekében valóban követni kell a stratégiát és 

megfelelően végrehajtani a benne foglalt tevékenységeket. Érdemes azonban szem előtt tartani 
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azt is, hogy a fenntartóhatósági törekvések hatása változhat számos tényező függvényében. 

Ilyen tényező lehet a szervezet elkötelezettsége, a kezdeményezések hatóköre és az, hogy 

milyen eredményesen sikerül végrehajtani ezeket. Nem szabad emellett elfelejteni a célok 

megvalósulásának nyomon követését és a végrehajtás folyamatos fejlesztését sem. Ha a MOL 

valóban a fenntarthatóságot helyezi az előtérbe, akkor annak be kell épülnie az üzleti 

gyakorlatba, ami azonban a szakirodalmi összefoglalómban bemutatott Greenpeace kimutatás 

szerint egyelőre nem valósult meg. Éppen ezért kritikusan kell értékelni ezen kezdeményezések 

hatását. 

Mindenképpen kiemelendő pozitív hatás azonban az, hogy amikor egy olyan fontos 

iparágban, mint az olajipar, egy olyan jelentős oil major, mint a MOL elfogad egy átfogó 

fenntarthatósági stratégiát, ráadásul bizonyos kezdeményezéseket sikeresen képes végrehajtani, 

akkor az ki fog hatni a versenytársakra is, mint az OMV vagy a Shell. Természetesen az a 

kényszer, ami a versenytársaknál jelentkezik, függ a piac dinamikájától is. Szekunder 

kutatásomban nemzetközi tanulmányokra építkezve bemutattam, hogy ezen a téren az iparágon 

belül nagyon vegyes kép alakult ki: amíg egyes olajtársaságok komoly lépéseket tettek a 

fenntarthatóság felé, addig mások ettől teljesen elzárkóztak. A szupermajorok legnagyobbika, 

az Exxon Mobil nyíltan felvállalta, hogy nem akar foglalkozni a megújuló energiák üzletével, 

mivel az nem profitábilis a számára, a Brisith Petrol pedig szintén megválik azok a 

tevékenységektől, melyek szigorúan nem tartoznak az olaj- és gázipar profiljába. 

A fenntarthatósághoz való pozitív és proaktív hozzáállásnak a jövőben azonban még 

erősebben kell érvényesülnie, köszönhetően az egyre erősebb szabályozási nyomásnak és a 

közvéleménynek. A közvélemény negatív megítélése ugyanis negatívan hathat a vállalat 

megítélésére és így közvetetten a jövedelmezőségre is. Ennek ellenére is látható azonban, hogy 

a fenntarthatósági erőfeszítése mértéke és üteme milyen eltérő. 

Ennek a megvalósítását olyan turbulens környezetben kell végrehajtani, ahol az 

energiabiztonság, ellátásbiztonság alapjaiban változott meg az orosz-ukrán háború kitörése 

nyomán.  

4.4.1 Összehasonlítás a fenntarthatóság területén az OMV-vel és a Shell-lel 

A szakirodalmi áttekintésemben bemutattam a három oil major, a MOL, az OMV és a Shell 

fenntarthatóság érdekében tett lépéseit is. 
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 MOL OMV Shell 

Célok Alacsony szén-dioxid 

kibocsátás 

Természeti erőforrások 

hatékony kezelése 

Munkatársak egészsége 

és biztonsága 

Társadalmi hozzájárulás 

Etikus irányítás 

Alacsony szén-dioxid 

kibocsátás 

Természeti erőforrások 

hatékony kezelése 

Munkatársak egészsége és 

biztonsága 

Társadalmi hozzájárulás 

Alacsony szén-dioxid 

kibocsátás 

Természeti erőforrások 

hatékony kezelése 

Munkatársak egészsége és 

biztonsága 

Transzparencia 

Karbonlábnyom 

csökkentése 

≥50% (2030) ≥30% (2025) 

≥50% (2040) 

≥50% (2030) 

Elérhető 

fenntarthatósági 

riport 

Online elérhető Online elérhető Online elérhető 

4. táblázat: Fenntarthatósági törekvések összehasonlítása 

Forrás: saját szerkesztés 

Ahogy az 5. táblázatban is látható, a három olajvállalatnak alapvetően megegyeznek az 

elképzeléseik azzal kapcsolatban, hogy mit is kell tenniük annak érdekében, hogy egy 

fenntartható világban éljünk. A klímaváltozás megállítása érdekében mindannyian kifejezték, 

hogy szeretnék a szén-dioxid és az egyéb üvegházhatású gázok kibocsátást csökkenteni.  

A MOL környezetvédelmi törekvéseit a 4.3 fejezetben részletesen kifejtettem.  

A OMV fenntarthatósági jelentésében felsorolja azt is, hogy konkrétan milyen 

tevékenységeket kell megtennie ennek érdekében: fokozatosan abba akarja hagyni a fáklyázást, 

energiahatékonysági programokat bonyolítana le, fejlesztéseket indítana a metánszivárgás 

csökkentése érdekében, csökkentené a fosszilis tüzelőanyagok termelését és értékesítését, 

növelné a megújuló mobilitási üzemanyagok és a fenntartható vegyi alapanyagok termelését 

és értékesítését. 
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A Shell a konkrétumok területén már jóval szűkebb szavú, jelentésükben kizárólag arra 

térnek ki, hogy alacsony-széndioxid kibocsátási energiát biztosítanának, valamint támogatják 

a nap- és szélenergiával termelt hidrogén és villamos energiát. 

Látható, hogy a 3 oil major közül a MOL és az OMV nem csak annyit tett közzé, hogy 

aktívan tesznek a klímaváltozás megállítása érdekében – melyet társadalmi nyomásra szinte 

kötelező is kommunikálniuk – hanem azt is, hogy mely tevékenységekkel kell felhagyniuk az 

ügy elérése érdekében, vagy milyen irányba kell elmozdulniuk a jövőben. A Shell kilóg a sorból, 

ő nem tett közzé ilyen részletes akciótervet. 

A természeti erőforrások hatékony kezelése kapcsán a MOL és az OMV is hatékonyabban 

kezelné a gyártás során keletkező hulladékot és csökkentenék a vízpazarlást. Ennek érdekében 

környezetvédelmi célokat dolgoztak ki: 

• újrahasznosítási üzletág fejlesztése 

• vízgazdálkodás optimalizálása 

• fenntartható termékportfólió kidolgozása 

A Shell leírja stratégiájában, hogy évek óta olyan vezérelvek mentén dolgozzák ki 

szabványaikat, melyek célja természeti környezetünk védelme és amelyek hozzájárulnak az 

ENSZ Fenntartható Fejlődési Céljaihoz. Környezetvédelmi ambíciójuk közé tartozik a 

biológiai sokféleség megőrzése, ezért tevékenységeik során hatékonyabban igyekeznek 

felhasználni a vizet és egyéb erőforrásokat, lehetőleg mindent újrafelhasználva. Csökkentik a 

működésből származó hulladékot és tisztább módot biztosítanak a közlekedés és az ipar 

energiaellátására. 

Az elemzés alapján látható, hogy a három olajipari vállalat ebben a kérdésben  megegyező 

stratégiát dolgozott ki. 

Érdekesség, hogy az etikus irányítást kizárólag a MOL nevezte meg, mint fontos célkitűzést. 

A táblázatból is látható, hogy a három olajipari vállalat nagyon hasonló intézkedéseket 

kíván véghez vinni annak érdekében, hogy 2023-ra minimum 30%-kal csökkenték 

karbonlábnyomukat. 
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5. Következtetés 

Stratégiai elemzésemben bemutattam, hogy a MOL milyen irányokban gondolkodhat a 

növekedést illetően, és hogy miért a termékfejlesztésre esett a választása a növekedési 

stratégiák közül. A növekedés ugyanis lehetővé teszi a vállalat számára, hogy bővítse jelenlétét 

a meglévő piacokon, amivel növelheti bevételét és piaci részesedését, elősegítve az iparági 

pozíciójának megtartását. A kapcsolódó, egymást kiegészítő iparágak diverzifikálása 

csökkentheti a kockázatát annak, hogy a MOL egyetlen területétől függjön. Ez történt 

tulajdonképpen 2022-ben is. Hiába volt sokáig hatósági áron rögzítve az üzemanyag ára és 

indult útnak az a szóbeszéd, hogy ez milyen óriási veszteségeket jelent a MOL számára, a 

vállalat más szektoraira támaszkodva még így is nyereségesen zárhatta az évet.  

Az is egyértelműen látszódik, hogy a MOL igyekszik nyitni a fenntartható technológiák és 

a megújuló energiaforrások irányába. A vállalat ebben is a kínálkozó lehetőséget látja, hogy 

hogyan alkalmazkodjon minél hamarabb a globális energiaellátási trendekhez. A növekedés 

ráadásul magában foglalja a kutatási és fejlesztési tevékenységbe történő befektetést. A szén-

dioxid leválasztás és tárolás és a fenntarthatóbb energetikai megoldások hozzájárulnak ahhoz, 

hogy a MOL alkalmazkodjon a fogyasztói igényekhez és a különböző környezetvédelmi 

előírásokhoz. Fontos azonban megjegyezni, hogy az energiaszektorban tevékenykedő 

vállalatok kénytelenek alkalmazkodni a változó energiaviszonyokhoz, a vevői preferenciákhoz 

és a kormányzati politikához, mely tényezők mind-mind hatással vannak a növekedési 

stratégiára.  

Az a jelenség, hogy a MOL, az OMV és a Shell miért dolgoztak ki közel ugyanolyan 

fenntarthatósági stratégiát, és miért ugyanazt a célt tűzték ki maguk elé, számos okkal 

magyarázható. Egyrészt ezek az olajipari cégek hasonló piaci körülmények között működnek, 

tehát közös kihívásokkal kell megküzdeniük. Másrészt a vállalatoknak figyelemmel kell 

követniük versenytársaikat és ha az egyik olajtársaság azt látja, hogy egy másik cég sikert ér el 

a stratégiájával, akkor a versenyképesség megőrzése érdekében dönthet úgy, hogy lemásolja 

azt. A stratégiák egyezését okozhatja az is, hogy az érintett iparágban a stratégiák egy idő után 

bevált gyakorlattá válnak. 
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6. Összefoglalás 

Szakdolgozatomban bemutattam az olaj-és gázipar területét, az olaj és gáz iránti kereslet 

és kínálat alakulását és a régió olajipari vállalatait. Ezt követően egy átfogó képet adok a MOL 

működéséről, stratégiájáról és kihívásairól. Dolgozatom fókuszában azonban a fenntarthatóság 

áll, a MOL 2030+ fenntarthatósági stratégia mellett ismertetem azt is, hogy versenytársai, az 

OMV és a Shell milyen intézkedéseket és lépéseket tesznek az ügyben.  

A kutatási és termelési stratégiákban bekövetkező változások nyomon követése minden 

iparágban kulcsfontosságú, így van ez az olaj-és gázipar esetében is. Az energiaipar ugyanis 

érzékeny a piaci ingadozásokra, a geopolitikai eseményekre és a környezetvédelmi előírásokra, 

így a vállalatok a való életben folyamatosan módosítanak stratégiájukon annak érdekében, 

hogy lekövethessék a piaci eseményeket és hosszú távon is versenyképesek, akár piacvezetők 

maradhassanak. 

Az olaj-és gázipar fenntarthatósága az elmúlt években előtérbe került, a kérdés pedig ezzel 

egyszerre egyre komplexebbé vált, az ágazatnak számos fenntarthatósági kihívással kell 

megküzdenie. A fenntarthatóságot azonban természetesen nem csak környezetvédelmi és etikai 

megfontolások vezérlik, hanem sokkal inkább a gazdasági realitás. A vállalatok menedzsmentje 

felismerte ugyanis, hogy alkalmazkodnia kell a változó világhoz és javítania kell működésén, 

ha versenyképesek akarnak maradni egy olyan világban, ahol a fenntarthatóság egyre nagyobb 

értékké válik. Érdekesség azonban, hogy a MOL stratégiájában egyáltalán nem tesznek 

konkrétan említést arról, hogy az energiaforrások egy nap majd kimerülhetnek, annak ellenére 

sem, hogy fenntarthatósági jövőképpel rendelkezik és törekszik is az alternatív 

energiaforrásból álló portfólió kialakítására és működtetésére. 

A MOL egyik fő célkitűzése az, hogy az alacsony szén-dioxid kibocsátású körforgásos 

gazdaság aktív szereplője lehessen. A stratégiai célok elérésének motorja azonban az upstream 

üzletág, ugyanis a kellő fedezetet ehhez a vállalkozáshoz ez a terület képes biztosítani. A 

kezdeményezések jótékony hatással lehetnek hosszú távon a természeti környezetre, ennek 

érdekében azonban szigorúan ragaszkodni kell a stratégia végrehajtásához és nyomon kell 

követni a célok megvalósulását. A MOL-hoz hasonlóan az OMV és a Shell is dolgozott ki 

fenntarthatósági stratégiát, melyek szinte kivétel nélkül ugyanazokat a célokat jelölték ki, mint 

a MOL. 
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Kutatásom természetesen számos limitációval bírt. Kizárólag a MOL kapcsán 

támaszkodhattam belső anyagokra, az OMV és a Shell esetében az interneten fellelhető, 

mindenki számára publikus hozzáférésű forrásokat kellett felhasználnom stratégiai elemzésem 

során. 

Szakdolgozatom hozzáadott értéke az, hogy az olaj és gázipar bemutatása után önálló 

stratégiai elemzést készítek a MOL E&P portfóliójára támaszkodva. A stratégiai elemzés 

hozzájárul ahhoz, a MOL tevékenységei a jövőben még céltudatosabbak legyenek és 

összhangban álljanak a dinamikusan változó üzleti környezettel. A rendszeres stratégiai 

elemzés a versenyképesség megőrzéséhez is szükséges, a kockázatok így mérsékelhetőek és a 

vállalat egy lépéssel közelebb juthat a hosszú távú célok eléréséhez. Ráadásul a pénzügyi-, az 

emberi- és a fizikai erőforrások is végesek, a stratégiai elemzés pedig segítséget nyújthat abban, 

hogy az erőforrások eloszlása összhangban maradjon a stratégiai prioritásokkal.  
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Mellékletek 

1. sz. melléklet: szószedet – idegen szavak és kifejezések 

Downstream – az olaj és gázipar értékláncán belül ez a szegmens a kőolaj finomítását és a 

fogyasztók felé történő kiskereskedelmi értékesítést fedi le  

E&P – Exploration&Production, Kutatás-Termelés üzletág 

Flaring – fáklyázás, az olajjal együtt kitermelt olajkisérő gázok érdemi hasznosítás nélküli 

elégetése 

Upstream – az olaj és gázipar értékláncán belül a kutatás-termelési tevékenységet végző 

szegmens összefoglaló neve 

Midstream – az olaj és gázipar értékláncán belül ez a szegmens a kőolaj és földgáz szállítását, 

tárolását és nagykereskedelmi értékesítését végzi 

Oil Major – a nagy nemzetközi olaj és gázipari társaságok összefoglaló megnevezése 

PRMS – Petroleum Reserves and Resources Definitions, az SPE által kiadott, és a nemzetközi 

olaj és gáziparban szabványként használt készletbecslési irányelvek gyűjteménye 

Reserve – nyilvántartott, gazdaságosan kitermelhető szénhidrogén készlet 

Resource – nyilvántartott, potenciálisan kitermelhető szénhidrogén készlet, gazdaságossági 

kritérium nélkül 

Shale oil, shale gas, oil sands – nem konvencionális technológiákkal kitermelhető 

szénhidrogén felhalmozódás típusok 

SPE – Society of Petroleum Engineers, nemzetközi olajipari szakmai szervezet 

Zero Flaring Policy 
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